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Voorbeeldreis ´Spanje, heel anders maar toch onlosmakelijk verbonden met Europa´

Aan de hand van Madrid en omgeving

De Blauwe Vlag brengt mensen in Europa bij elkaar door wederzijdse bezoeken aan en ontmoetingen in Europese hoofdsteden en regio´s. Landen, regio´s, hoofdsteden en mensen in Europa delen een gemeenschappelijke geschiedenis en toekomst en hadden en hebben daarin een eigen rol, plaats en weg. Onze geschiedenis heeft meerdere kanten en groepen en individuen vormen daarvan hun eigen, aan verandering onderhevige beelden. Met de Blauwe Vlag ga je inspirerend op weg door Europa aan de hand van een Europese hoofdstad of regio en ontdek je dat. Voor individuele deelnemers en groepen maakt de Blauwe Vlag het voorbeeldprogramma op maat met passende bezoeken, activiteiten en lokale ontmoetingen en organiseert de Blauwe Vlag voorbereiding, uitvoering en evaluatie van de reis. Je raakt betrokken. Madrid en omgeving komen tot leven. Het gaat ook over ons. Vraag vrijblijvend een informatiepakket en/of offerte aan. Reis en verblijf op eigen kosten en verantwoordelijkheid en indien gewenst gezamenlijk, afgestemd en in overleg.

A. Voorbereidingsdag Nederland

Iedere reis met de Blauwe Vlag begint met een voorbereidingsbijeenkomst van de deelnemers. Voor Nederlandse reizigers en groepen is dat in Nederland.

Elementen voorbereidingsbijeenkomst:

- Presentatie voorbeeldprogramma

- Uitwisseling achtergronden, hobby’s/interesses en reiswensen en suggesties

- Leggen van accenten, vaststellen definitieve programma

- Bepalen eigen bijdragen, gekoppeld aan programmaonderdelen

- Afspraken over te leggen contacten voor inspirerende lokale ontmoetingen
  gekoppeld aan programmaonderdelen

B. Basisindeling van de reis

0. Aankomstdag Madrid

Programma in overleg.

1. Een inspirerende tocht door de geschiedenis van Madrid in Europees verband
Ontstaan en ontwikkeling van maatschappij, bestuur en economie in Spanje en Madrid in Europees verband van de oudheid tot nu met bezoeken aan: Museo Arqueologico Nacional en historisch Madrid.  


2. De grandeur van Madrid en omgeving

De familie Bourbon, Philips II en Franco als spelbepalers in de Spaanse en Europese politieke geschiedenis met bezoeken aan: Palacio Real, El Escorial en Valle de los Caídos.

3 Het ´platteland´ van Madrid en omgeving

De ontwikkeling van de relatie tussen mens en natuur aan de hand van parken en landschappen in en rond Madrid. Plus Centro de Arte Reina Sofia, Museo de America en panthéon van Goya.

4. Madrid als Europees cultuurcentrum

Bijdragen van Madrid en Spanje aan vernieuwing en vooruitgang in wetenschap, bouw, techniek en kunsten met bezoeken aan: Museo del Prado en twee Monasterios. Plus Buen Retiro Park.

5. Madrid internacional

Een inspirerende tocht langs diverse wijken en verschillende groepen.

6. Vertrekdag

Programma in overleg.

7. Uitbreidingsmogelijkheden

Segovia, Ruta de Don Quichotte, Toledo
C. Terugblikbijeenkomst Nederland

Iedere reis van de Blauwe Vlag eindigt met een terugblik. Voor Nederlandse reizigers en groepen is dat in Nederland.

Elementen terugblik:

- Terugblik met foto’s

- Uitwisseling persoonlijke ervaringen en inzichten

- Bespreking samenwerking

- Gedachten die zijn opgekomen/opkomen over Nederland/eigen situatie en toekomst, Spanje en Europa

- Woord van dank en attentie voor de deelnemers
D. Voorbereidings- en informatiepakket 

Voor iedere reis maakt de Blauwe Vlag voor de deelnemers een informatiepakket op maat. Het bevat gerichte tips voor boeken, films, DVD´s, documentaires en internetsites en materiaal uit diverse bronnen dat door de Blauwe Vlag gericht is geselecteerd. Voor de reis naar Madrid en omgeving zijn dat o.a. (passages uit) De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom, het boek Schittering van Spanje 1598 - 1648, van Cervantes tot Velazquez, de biografie van Cervantes en zijn boek Don Quichotte. Eigen inspiratiebronnen van deelnemers die ze willen delen met andere deelnemers zijn van harte welkom.

Belangstellenden kunnen een basispakket gratis en vrijblijvend aanvragen en verkrijgen.

E. Voorbeelduitwerking Madrid en omgeving

Dag 1 Een inspirerende tocht door de geschiedenis van Madrid in Europees verband
Ontstaan en ontwikkeling van maatschappij, bestuur en economie in Spanje en Madrid in Europees verband van de oudheid tot nu met bezoeken aan: Museo Arqueologico Nacional en historisch Madrid  

Ochtend: De wortels van onze cultuur in het Museo Arqueologico Nacional

Voor een prachtig gevarieerd overzicht van de talrijke wortels van de veelzijdige Spaanse en Europese cultuur kun je in Madrid, dat die wortels zelf grotendeels ontbeert, terecht in het Museo Arqueologico Nacional. Er is van alles te zien van prehistorie en de Iberische stammen tot het Romeinse keizerrijk, Visigotisch Spanje, de Moslimoverheersing, en voorbeelden van Romaans, Gotisch en Mudéjar vakmanschap. In de oudheid waren er in het huidige Spanje al hoogstaande beschavingen bijv. op de Balearen en de Canarische Eilanden. De tentoongestelde Romeinse mozaïeken en het materiaal uit Visigotisch Spanje dat daarmee een duidelijke breuk vertoont, vooral uit Toledo, zijn schitterend. Maar de wonderen van de Islamitische kunst, bijv. uit Zaragoza!, spannen de kroon, en hun invloed laat zich onverminderd gelden in de Mudéjar stijl van het latere christelijke Spanje, die weer duidelijk contrasteert met de Romaanse en Gotische ontwikkelingen. Buiten leiden trappen naar kopieën van de prehistorische grotschilderingen/grottekeningen van Altamira in Calabrië.

Achtergrondinformatie: ons (onbewuste) beeld van Spanje

Ontleend aan Schittering van Spanje: 1598 – 1648: van Cervantes tot Velázquez. Er is in Nederland en de rest van (West-) Europa in de loop van de geschiedenis een hardnekkig op een misverstand berustend beeld ontstaan dat Spanje niet alleen fundamenteel anders zou zijn, maar ook dat de zgn. Europese beschaving ten Zuiden van de Pyreneeën nooit doorgedrongen zou zijn en dat Spanje daaraan zelf niets zou hebben bijgedragen. Integendeel, het had in ´onze´ beleving eerder remmend dan stimulerend gewerkt. Centraal staat daarin de zgn. zwarte legende, het beeld van Spanje als het land van moren en joden en van de Spanjaarden als een volk waarvan de aard misdadig zou zijn. De zon schijnt er en het was de ´vijand´. Daarnaast ontstonden vooral onder invloed van de Romantiek en Romantische kunstenaars daaraan ogenschijnlijk tegengestelde beelden waarin Spanje wordt verheerlijkt als land van primitieve dorpen, zigeuners, eenzame schaapherders, bandieten, religieuze gedrevenheid, ruïnes, verlaten landschappen en taveernes. Clichébeelden die voortleven zonder dat het negatieve afwijkende beeld van Spanje wezenlijk veranderde. Beelden die alleen uitvergroten en bevestigen wat ´wij´ zelf ontberen en wat ´wij´ eigenlijk al vonden, zonder het land en zijn inwoners werkelijk en in zijn geheel te willen zien en begrijpen. Wat wel het geval is is dat de Spaanse cultuur zeker sinds de middeleeuwen zijn eigen weg is gegaan en zijn eigen ontwikkeling heeft doorgemaakt, niet slechter zoals het in de beeldvorming werd voorgesteld, en ook niet beter, maar anders. Met een relatief grote rol voor de Moren en de Joden, ook na de ´Reconquísta´ en de officiële beëindiging van de pluriformiteit. De ironie van de geschiedenis wil dat toen de Spaanse katholieke koningen de strijd tegen de Moren hadden beslecht en een einde maakten (wilden maken) aan de pluriformiteit op het Iberische schiereiland dit in het vroeg moderne Europa van Renaissance en Verlichting met de dag een pijnlijker anachronisme werd. In de middeleeuwen en daarvoor kenden de Spanjaarden - ook officieel, met een veelheid aan koninkrijken, kalifaten, e.d. - een pluriforme samenleving binnen een relatief uniform christelijk Europa. Vervolgens streefden de katholieke koningen naar een uniforme samenleving in een steeds complexere wereld en ook steeds complexer Europa. De christelijke wereld viel uiteen in verschillende staten en diverse religieuze stromingen. Spanje leek de wereld zijn wil op te kunnen leggen. Pas eind 18e eeuw werd definitief duidelijk dat een mondiale eenheid onder Spaans-Habsburgse leiding (uiteraard) nooit tot stand zou komen. In de 18e eeuw verbrokkelde het Spaanse wereldrijk en raakte de Spaanse samenleving in verval. Niettemin bloeiden kunst, cultuur en wetenschap en zelden is het menselijk tekort, het contrast tussen ideaal en praktijk, illusie en desillusie, hoop en wanhoop, grootheid en kleinzieligheid, vroomheid en schijnheiligheid, zo briljant uitgedrukt als in de Spaanse Barok in het Spanje van de eerste helft van de 17e eeuw, waarin Spanje en de Nederlanden in Europa en andere continenten een langdurig conflict uitvochten. De Tachtigjarige Oorlog eindigde in 1648 met het Verdrag van Munster, binnen de algemene Vrede van Westfalen, met de erkenning van de Verenigde Noordelijke Nederlanden als onafhankelijke natie en de eervolle terugtrekking van de Spaanse monarchie, die afstand deed van de Noordelijke Nederlanden en de Zuidelijke behield. De Spaanse monarchie behield vooralsnog haar reputatie en machtspositie. De 17e eeuw was vooral in de eerste helft de Spaanse gouden eeuw, en in de tweede helft de Nederlandse gouden eeuw.

Uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom (p. 288-289): … Er bestaat een zekere gelijkenis tussen het Spaanse en het Nederlandse karakter. Het landschap van La Mancha met zijn windmolens is even genadeloos verdeeld in hemel en aarde als het Nederlandse polderlandschap. Dat is een absolute verdeling, zonder verleidingen, valleien, romantische hoekjes. In grote delen van de Spaanse Meseta, hoogvlakte, kan men zich, evenmin als in Nederland, verbergen. Men is zichtbaar tussen hemel en aarde, afgetekend, en soms heb ik gedacht dat de absolutistische trekken in het Nederlandse calvinisme of het Spaanse katholicisme daar iets mee te maken moesten hebben. Daarom waren we elkaars perfecte tegenstanders in de Tachtigjarige Oorlog. Maar bij ons zou zich nooit een regiment, zoals in de Spaanse burgeroorlog, ´met de dood verloven´, en onze literatuur heeft nooit iemand bedacht die tegen molens vocht. De Spaanse variant van het absolute heeft irreële kanten die wij onszelf niet snel zullen toestaan, of liever, die niet in ons opkomen. … 

Achtergrondinformatie: Madrid pas hoofdstad sinds 16e en 17e eeuw dankzij Philips II

De wording van Madrid als hoofdstad is te danken aan Philips II en zijn behoefte aan een nieuw bestuurscentrum voor het Spaanse wereldrijk dat hij nieuw en naar eigen inzicht kon opbouwen en vormgeven. In 1551 werd Madrid die zetel, tot dan toe niet veel meer dan een stoffige halteplaats langs de weg, hoewel er al in de 10e eeuw een Moslimnederzetting was – Magerit - en er later door Spaanse historici ook wat Romeinse wortels en ruines bij werden verzonnen om Madrid een wat meer passend historisch fundament te geven. Het eveneens centraal gelegen Toledo bijv. zou in de ogen van een buitenstaander een meer logische keus zijn geweest, maar was al eeuwenlang het gevestigde centrum van de machtige en machtsbeluste Spaanse clerus en kwam Philips om die reden minder goed uit. Het Buen Retiro Paleis (verwoest) en Buen Retiro Park (nog steeds de centrale groene long van Madrid) werden aangelegd voor de koning en zijn gevolg. Verder werd er aanvankelijk weinig toegevoegd aan Madrid, waar het meeste werkvolk toch zijn onderkomen moest zien te vinden, en dat vervolgens al snel de reputatie kreeg van vuilste stad van Europa. Hoge regeringsfunctionarissen en adel vestigden zich eerst vooral buiten het zicht van de stad in zorgvuldig weggestopte en op zichzelf staande paleizen en tuinen. Niettemin groeide de bevolking van Madrid gestaag en vestigden er zich in de loop van de 17e eeuw in toenemende mate ambtenaren, ambachtslieden en geletterden/intellectuelen waaronder schrijvers als Cervantes, Lope de Vega en Calderón. De schrijvers vooral in de wijk die nu om die reden Barrio de las Letras, literatuurwijk, heet, en waar nog steeds het nodige aan deze illustere bewoners tijdens Spanje´s gouden eeuw herinnert. In de 18e eeuw, vooral onder Carlos III, bekend als `Madrid´s beste burgemeester´ en ´verlicht heerser´, veranderde er voor Madrid veel ten goede, met behalve de completering van het Palacio Real en de verplaatsing van de Botanische Tuinen, de start van een ambitieus programma voor de aanleg van wegen en de realisatie van talloze andere publieke werken, waaronder het Palacio de Villanueva, nu het Museo del Prado, toen voor de huisvesting van een wetenschapsmuseum.

In de nabijheid van het archeologisch museum bevindt zich de indrukwekkende Biblitoteca Nacional uit de 19e eeuw waar liefhebbers eeuwenoude en mooi verlichte joodse (uit de Thora), Arabische en christelijke teksten kunnen bewonderen. Buiten kun je op die plek een blik werpen op het zeker niet indrukwekkende monument voor Columbus en de ontdekking van de Amerika´s. Aan de nabijgelegen Paseo de los Racoletos Boulevard bevinden zich een paar beroemde café´s, waarvan het Gran Café de Gijón bekend staat als de ontmoetingsplaats van de Madrid´s literaire elite. Van het archeolgisch museum naar de Plaza de la Indepencia loopt de Calle de Serrano, de P. C. Hooftstraat van Madrid.

Middag en avond: Wortels van het modern Europese Spanje in historisch Madrid


Op de Plaza de la Indepencia staat de Puerta de Alcalá. De poort, afgerond in 1778, werd gebouwd om de aankomst van Carlos III in Madrid in 1769 te vieren. Aan de Plaza grenst het Buen Retiro Park.

We lopen richting het Plaza de la Cibeles, een van de beeldbepalende, mooiste en favoriete pleinen van Madrid. Belangrijke overwinningen en successen van Real Madrid worden hier gevierd. Vele demonstraties vinden hier plaats. In het midden van het plein staat een mythisch beeld. Aan de ene kant staat het alle aandacht naar zich toetrekkende Palacio de Communicaciones. Nieuwkomers kunnen vaak maar moeilijk accepteren dat dit ´slechts´ het postkantoor is. Daar tegenover staat het Palacio Buenavista, nu eigendom van het leger, en eveneens over de top. Niettemin is het effect, vooral als ´s avonds alles verlicht wordt, simpelweg magisch.

Via de Passeo del Prado lopen we naar de Plaza de Neptuno. In de wijk Huertas vind je

in het hart de literatuurwijk Barrio de las Letras. Daar vind je het Casa de Lope de Vega, waar de grote schrijver 25 jaar leefde en werkte tot zijn dood in 1635, en het barokke Convento de las Trinitarias uit de 17e eeuw waar Miguel de Cervantes, de schrijver van Don Quichotte, oorspronkelijk lag begraven. Op de Calle de Cervantes nr. 2 stond ooit het huis van de grote schrijver.

Via Plaza de Santa de Ana en Plaza de Canalejas lopen we naar de Puerta del Sol, ooit de oostelijke toegangspoort, de Zonnepoort, nu het hart van Madrid en Spanje, Spanje´s kilometerpunt 0 waar de inwoners van Madrid samenkomen om oud en nieuw te vieren terwijl de rest van Spanje toekijkt op TV. Er staat een standbeeld van een beer met zijn neus in een aardbeienboom, het symbool van de stad. Alle wegen in Spanje leiden naar Madrid, en meer specifiek naar de Puerta del Sol. In het Europa van mei 2011, met Spanje als één van de landen die dreigen te bezwijken onder de gigantische schuldenlast, was het plein, net als vele andere centrale pleinen in andere Spaanse steden, het toneel van massale volksprotesten van vooral jongeren die niet willen dat politici en bankiers de rekening van falend economisch en financieel beleid bij hen neerleggen. In de Spaanse volksmond werd de Puerta del Sol al omgedoopt tot het Spaanse Tahrirplein. 

Van hieruit wandelen we door oud Madrid. Los Austrias is de oudste wijk, zo genoemd omdat veel gebouwen stammen uit de regeringsperiode van de Oostenrijkse Habsburgers. Het is een charmante wijk waar kronkelende straatjes, kleine pleintjes en statige oude paleizen waar de adel ooit leefde elkaar afwisselen. We bezoeken het Plaza Mayor, totstandgekomen in de 17e eeuw onder Philips III, wiens standbeeld het middelpunt siert, en toen nog buiten de stadsmuren gelegen. Het functioneerde als centrum voor de stadshandel met markten voor verse producten en als locatie voor stierengevechten, spektakels en openbare executies. Het plein en de omliggende gebouwen zijn in de loop der jaren drie keer afgebrand en herbouwd. De enorme kleurrijke fresco´s zijn recent (eind vorige eeuw) en hebben in esthetische zin gezorgd voor de grootse verandering. 

Op Plaza de la Villa staat Madrid´s Ayuntamiento, gemeentehuis. Officieel is Madrid nog steeds een Villa, een kleine stad, en geen stad.

Midden in het oude centrum liggen ook de arbeiderswijken La Latina en Lavapiés, echte barrios. Ooit bevond zich hier de joodse wijk en ook het hart van de Moreria, de Moorse wijk. Tegenwoordig bieden deze volkswijken onderdak aan een interessante mix van ´oorsponkelijke´ Madrilenen, afkomstig uit alle hoeken van Spanje, en immigranten uit Oost Europa, Noord Afrika en de rest van de wereld. Het herinnert je eraan dat Spanje een immigrantenland is, wellicht Baskenland uitgezonderd, en Europa een immigrantencontinent, en dat beide dat feitelijk altijd zijn geweest. Interessant is dat Spanje al in de middeleeuwen eeuwenlang niet alleen feitelijk maar ook qua bestuur een pluriforme samenleving was met vele koninkrijken, kalifaten, e.d. met immer wisselende grenzen en wisselend samengestelde bevolkingen die elkaar in hoge mate beïnvloedden. De Reconquista duurde zeven eeuwen en was in de praktijk verre van een permanente staat van oorlog tussen twee duidelijk gescheiden kampen, integendeel. Vrede en bloeiende handel waren er vooral onder koningen of heersers die niet streefden naar culturele integratie en eenheid, maar iedere bevolkingsgroep vrijheden en rechten toestonden op het gebied van eigen taal, geloof en gebruiken en volstond met het reguleren van de handel en het innen van belastingen.

Achtergrondinformatie over het dynamische pluriforme Spanje van de middeleeuwen gedurende de Reconquista uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom: 

In het mohammedaanse zuiden waren heel andere dingen aan de hand. Al-Andalus had een veel hogere levensstandaard, en een veel hogere beschaving dan de mohammedaanse bevolking in Noord-Afrika en Arabië … de islam had in Spanje zijn scherpe kanten verloren. De mohammedanen van Al-Andalus waren tolerant ten opzichte van joden en christenen, vrouwen waren vrijer, de kunst en de literatuur, vooral de poëzie, bloeiden en de economie was zo goed geregeld dat de Taifa´s in staat waren het christelijke noorden enorme sommen goud te betalen. … Dat alles, en de politieke zwakte, droeg ertoe bij dat de Taifa van Toledo het eerste doel werd van de christelijke expansie. Binnen de stad waren natuurlijk óók twee fracties, een voor en een tegen Alfonso (van het christelijke koninkrijk Léon), en de laatste deed wat grootmachten altijd doen: hij liet zich ´te hulp´ roepen door de mozarabische gemeenschap in Toledo, door de christenen die te midden van de mohammedanen leefden. In 1085 trok hij de stad binnen, maar hij deed het elegant. Zelfbestuur voor de christelijke en mohammedaanse gemeenschappen, een overgangsperiode waarin de Visigotische christenen hun eigen ritus mochten behouden. Hij noemde zich, o voorbeeld, Keizer der twee Religies. …

… Met wat voor Spanje hebben we in de elfde eeuw te maken. … als een wals ging de strijd om invloed heen en weer over het land. … de huurling die zich naar twee kanten kon verkopen …, El Cid …, kampioen van de wisselende allianties en daarmee eigenlijk het symbool van die verwarrende eeuwen waarin de onderling rivaliserende christelijke vorsten steeds verder naar het Mohammedaanse zuiden trokken. Maar ook daar veranderden de grenzen van emiraten en kalifaten met een grotere snelheid dan er kaarten getekend konden worden, emirs waren schatplichtig aan koningen en omgekeerd, het lijkt misschien nog het meest op een gigantische, vertraagde oorlogsdans waarbij de dansers steeds van partner wisselen, tot de christenen ten slotte de macht van de Almohaden in 2012 bij Las Navas de Tolosa vernietigden en de laatste fase van de Reconquísta werd ingeluid, die toch nog bijna driehonderd jaar zou duren. 

… Wie bij al deze verhalen over de strijd tussen Moren en christenen denkt aan haat, heeft het toch niet goed begrepen. Natuurlijk waren er belangen, en natuurlijk was de grote, historische beweging, achteraf gezien, gericht op de verdrijving van de islam uit Spanje, ook al bestond dat toen nog niet als eenheid. Maar het proces duurde zeven eeuwen, en in die oneindig lange tijd had er zoveel vermenging, zoveel wederzijdse beïnvloeding plaatsgevonden, dat de twee partijen in zekere zin ook elkaar geworden waren. Ze hadden onder elkaar geleden, maar ook bondgenootschappen gevormd. Bekeringen, tolerantie, gemengde huwelijken, tolkenscholen, vriendschappen, intellectuele uitwisseling, syncretisme, en dat over een zo lange periode van tijd maakten van Spanje een land dat met geen enkel ander Europees land te vergelijken was – en is. … Dat de ridders aan beide zijden die deze veldslagen moesten uitvechten daarvoor een datum afspraken, maakt van die periode van de Reconquísta bijna een hogere vorm van spel. … Het is fascinerend om je in de praktische details van die samenleving te verdiepen: in 1250 geeft koning Jaime I van Aragón aan de mudejars (moslims onder christelijk bestuur) van de Uxó-vallei een handvest waarin gestipuleerd werd dat ´alle moslims verder zouden leven onder hun sunna (wet) (…) zij hun kinderen in de koran kunnen laten onderwijzen zonder daar enig nadeel van te ondervinden (…) zij zich overal in ons koninkrijk vrij kunnen bewegen en niet door wie dan ook daarbij gehinderd worden (…) zij hun eigen alcadi en alamí (rechterlijke macht) kunnen benoemen´, enzovoorts. Alles wordt in dat document geregeld, geen christen kan zich op hun land of in hun huizen vestigen en ´wij (de koning) noch iemand namens het koninkrijk kan hen dwingen iets dergelijks te accepteren (…) een achtste van de opbrengst van hun productie moeten ze aan de kroon afdragen en ze kunnen niet tot meer gedwongen worden (…) van deze belasting zijn verse groenten en fruit aan de bomen uitgezonderd´. Het mooiste is misschien de achttiende bepaling, waarin heel elementair het volgende staat: ´Laten de Moren blijven zoals ze dat gewend waren in de tijd van de Moren, voordat ze het land verlieten.´ Bijna tweehonderd jaar later, in Tudela, benoemt de koning van Navarra een moslim, Ali Serrano, tot notaris en geeft hem toestemming om ´alle mogelijke contracten af te sluiten tussen Moren of tussen een Moor en een christen en ook tussen een jood en een Moor, zoals het een notaris betaamt die benoemd is door onze Koninklijke autoriteit volgens de sunna van de Moren´. …

… Mijn wereld (die van de Moren) was voorgoed uit Europa verdwenen nadat Mohammed-ben-Ali, de laatste sultan van Granada, die de overwinnaars Boabdil noemden omdat zij onze woorden niet uit kunnen spreken, de sleutels van de stad aan de katholieke koningen gegeven had … En hoe vreemd was het lot niet, want al die teksten en theorieën … en kennis …, het zou uitmonden in de renaissance, van hun wereld, niet van de onze. Wij, die de kennis hadden overgebracht, zouden er geen deel meer aan hebben, de beweging die ons verdreven had, zou zich van ons afwenden en zich naar het westen richten en daar een nieuwe wereld en rijkdom vinden, en wij, wij zouden bij deze waterscheiding achterblijven en nooit weten wat voor islam het geweest zou zijn die in Spanje gebleven was en met de joden de Spanjaarden vergezeld had in een toekomst die te groot voor hen alleen was, en die hen, omdat ze boven hun macht getild hadden, in een isolement zou drijven dat net als het onze eeuwen zou duren. De joden hadden ze al voor ons weggestuurd, niet wetend dat ze daarmee een deel van hun eigen lichaam amputeerden, daarna was het onze beurt. Eens, onder andere, meer verlichte koningen, emirs, rabbijnen hadden de drie volkeren van één boek hier samengeleefd in vormen van scheiding en eenheid die de wereld zo nooit meer zou kennen, alsof die mannen van die vroegere eeuwen hadden willen bewijzen dat het kon. Maar door de boeken die wij vertaald hadden zou het verlichte Westen nu juist nooit meer de wereld van één boek zijn, het zou zich met zo´n snelheid van zichzelf verwijderen dat het zich in de angst en verwarring die daardoor ontstonden van alles wat openlijk anders was moest vervreemden, en zo zouden onze wegen zich scheiden, drie talen die elkaar niet spreken. …

… zodra de koningen katholiek worden, wordt het joodse geloof een ketterij. Daar lijkt het op, maar het is gecompliceerder.  … en dus is het geen ironie maar begrijpelijke werkelijkheid dat het juist de Spaanse (Sefardische) joden zijn die de Arabische troepen van de kalief van Damascus zo hartelijk begroeten in het Spanje van de achtste eeuw. Zij hebben er dan al een lange geschiedenis in Sefarad (de joodse benaming voor Spanje) op zitten, ze zijn door de Visigotische koningen sinds de bekering van Recaredus in 587 en de dcreten van Sisebutus in 613 buitengesloten en vervolgd. … In de tien eeuwen na die eerste vervolging beleeft het jodendom in Spanje merkwaardige ups en downs. Glorieuze momenten zoals wanneer de drie godsdiensten in Córdoba als voorbeeld voor de latere wereld harmonieus samenleven en dan weer definitieve vervolging en verbanning onder Isabel la Católica aan het einde van de vijftiende eeuw. Juist onder mohammedaanse heersers was het beter gegaan. De kenden tolerantie voor de ´Volkeren van het Boek´, joden en christenen … Beide groepen hadden interne autonomie, en dit voorbeeld werd gevolgd door de kleinere christelijke koninkrijken in de middeleeuwen. Daar woonden Moren en joden in hun aljamas, lees getto´s, regelden hun eigen zaken en betaalden belasting aan de kroon. Het is pas later dat het misgaat, en dan gaat het niet alleen om economische, maar ook sociale, religieuze en regionale conflicten. … In de vroege dertiende eeuw komen Andalusische joden naar het noorden, een kosmopolitische stadsbevolking naar wat voor hen een achterlijk platteland was. Grote verschillen in de joodse gemeenschap speelden een rol. Het aristotelische ´rationalisme´ van Maimonides stond ver van de mystieke stromingen die in andere joodse kringen aan de orde waren. … het verschil werd nog aangescherpt doordat de hoogontwikkelde nieuwkomers, vanwege hun diensten en verdiensten voor de lokale machthebbers, allerlei privileges genoten. … een programma op de televisie … Vanavond is het onderwerp Sefarad, Joods Spanje. … de claim. Ineens is iedereen, zoals altijd joods: Cervantes, …, en als ze het zelf niet waren dan was hun linaje het wel, hun afkomst, hun geslacht. Het is ongetwijfeld waar, en de bedoeling is goed (het programma eindigt met de vaststelling dat het joodse Spanje net zo werkelijk en Spaans is als het christelijke), maar als je volgens linaje gaat rekenen, moet je de antisemitische felheid van sommige conversos (bekeerlingen) er ook bij betrekken, want juist die speelden een rol in de woordenstrijd met en vervolging van hun geloofsgenoten. Torquemada, de grootinquisiteur, was een converso, en hetzelfde geldt voor Alvaro de Luna, die in 1451 aan paus Nicolaas V vroeg om een inquisitie in Castilië in te stellen (om een aantal conversos uit te schakelen die samen met de adel zijn positie aan het Castiliaanse hof bedreigden). …

Dat het economische effect van de Uittocht voor Spanje desastreus was, vermeldt het programma ook … Isabel zelf schreef aan haar pauselijk ambassadeur: ´ik heb grote rampen veroorzaakt en steden, landen, provincies en koninkrijken ontvolkt, maar ik heb dat gedaan uit liefde voor Christus en Zijn Heilige Moeder. Het zijn leugenaars en lasteraars die zeggen dat ik dat gedaan heb uit geldzucht, want nooit heb ik zelf een maravedi aangeraakt van de in beslag genomen goederen van de joden.´ Was dat zo. De joden mochten hun geld niet neenemen, en wat ze bij de processen voor de Uittocht verloren hadden, was gebruikt in de laatste oorlogsinspanning tegen de Arabieren. …Arabische vorsten in de negende en tiende, christelijke koningen in de dertiende, veertiende, halve vijftiende eeuw hadden het geprobeerd met pluralistische regimes, de drie godsdiensten onder één vorst. Het was niet gelukt. Maar wie had wat anders moeten doen. Joden en conversos werden door het volk (zo heet dat) gezien als behorend tot de hogere, onderdrukkende klasse. Hadden zij zich niet moeten belasten met fiscale en andere regeringszaken. Hadden zij zich meer aan moeten trekken van de zoveel grotere groep van hun geloofsgenoten, handwerkslieden meestal, die ver van de macht gebleven waren en met wie zij zich in een debat begeven hadden van verlichting tegenover obscurantisme, of, van de andere kant bezien, van openbaringen tegenover heilloze, wereldse nieuwlichterij. Over de gruwelijke bigotterie van de kerk is het maar betere helemaal niets te zeggen, maar wat van degenen die daar zo´n hels gebruik van maakten omdat het verleden geleerd zou hebben (omdat de geschiedenis geleerd zou hebben) dat pluralisme niet mogelijk was, dat Spanje alleen als één staat met één godsdienst kon overleven. Dat juist een kosmopolitischer, verlichter en pluralistischer Spanje van zijn nieuwe imperium iets anders gemaakt zou hebben dan een toekomstige, dubbele ruïne aan beide kanten van de oceaan is een onbewezen stelling, alweer zo een die niet is toegestaan. …

… In hun niet-aflatende ijver om de Spaanse democratie om de Spaanse democratie te vernietigen hebben GRAPO of ETA weer een generaal vermoord. Het is de tachtigste dode door terreur dit jaar. De gedachte hierachter is dat het leger uitgedaagd en getreiterd moet worden tot het de macht grijpt en dan kan de oorlog pas goed beginnen. …

… Arm Spanje, kun je dan zeggen, en een somber referaat houden over een land dat het nooit met zichzelf eens kan worden omdat het nooit een eenheid geworden is. ´Wij hadden Franco moeten houden´, zeggen de rechtsen, ´toen had je die rotzooi niet. Suarez heeft meer ministers versleten dan Franco in alle jaren van zijn bewind.´ ´Wij worden als het werkvolk gebruikt voor het rijke Spanje,´ zeggen de Andalusiërs, ´wij zijn gastarbeiders in ons eigen land.´ Wij hebben al onze dorpen en landschappen en stranden laten verzieken door het toerisme,´ zeggen de bewoners van de Costa del Sol, ´maar waar gaat het geld naartoe.´ ´Wij in Catalonië verdienen het geld voor heel Spanje – op onszelf zouden we veel beter af zijn,´ zeggen de Catalanen (en de Basken). En dat zijn nog lang niet alle scheidingen en scheuringen. Wie de geschiedenis van Spanje kent weet dat het altijd zo geweest is, behalve als een grote nationale beweging, een groot avontuur, zoals de Reconquísta … of de tijd van het goud en de ontdekkingsreizen het hele ´Spanje´ in zijn greep had. Maar na zo´n begeesterde zucht valt het land altijd weer in al zijn eigenheden en eigenzinnigheden uiteen. Kelten, Iberiërs, Goten, Joden, Moren, Romeinen, alles heeft zijn bloed in de grote smeltpot gegoten, en het merkwaardigste is misschien nog wel dat het af en toe mogelijk was die nationalistische streken met hun totaal verschillende klimaten, landschappen, karakters en belangen te regeren vanuit dat ene punt in de dorre, centrale hoogvlakte, Madrid. Droog en arm, tien procent van de grond pure steen, vijfendertig procent nauwelijks productief, vijfenveertig procent enigszins vruchtbaar, tien procent rijk – van de rest van Europa gescheiden door de Berlijnse muur van de Pyreneeën, geïsoleerd, ver, en in zichzelf verdeeld door de eindeloze hoogvlakte in het midden. Verbindingen moeilijk, karakters verschillend, de liefde voor het eigene, het dichtbije, de stad, de streek, de eigen taal altijd groter dan het idee van de gezamenlijkheid. Zo is het nu, zo was het vroeger. Een van de factoren die bijgedragen hebben tot de eenheid ondanks de verscheidenheid was het huwelijk van Ferdinand en Isabel in 1469 … (p. 27 – 29)

… Cáceres, in 1173 belegeren de troepen van de Arabische overheersers, de Almohaden, de stad, die wordt verdedigd door de ridder-monniken van de Orde van Santiago, een van de machtigste ridderordes die Spanje in die tijd kende. De ridders verliezen steeds meer terrein en trekken zich in deze toren (de Toren van Bujaco) terug als laatste bastion. Ten slotte winnen de Arabieren (la morisma) en de veertig laatste verdedigers van de toren worden op bevel van Abu Jacob onthoofd. … Hier was het, aan de voet van deze toren, dat Isabel la Católica op 30 juni 1477 een eed aflegde waarin zij beloofde de rechten en privileges van Cáceres te zullen eerbiedigen. Dezelfde Isabel die door haar huwelijk met Ferdinand van Aragón en de herovering van Granada Spanje tot één land zou maken en vervolgens de macht van de militaire ridderordes breken. Wat voor privileges het ook waren, ze zouden niet meer van toepassing zijn op joden en islamieten, noch op degenen die zich bekeerd hadden, de conversos en de moriscos, als die er maar enigszins van verdacht werden dat ze in het geheim hun oude geloof nog trouw waren. Maar dat komt later. Tegen het einde van haar regering was 97 procent van de Spaanse grond in handen van de adel, 45 procent daarvan in handen van bisdommen, kathedrale kapittels en stadsadel, de rest is grootgrondbezit, in de handen van weinigen. De wapens van de weinigen, dat is wat je … op de muren ziet. De families zijn soms uitgestorven, soms ook niet. Het systeem is hetzelfde gebleven, daar heeft de (ten slotte verloren) burgeroorlog niets aan kunnen veranderen. …

Op de Calle de Segovia geven de gelijknamige Viaducto en Puente fantastische uitzichten op de Campo de Moro, het bos en de fonteinen ten zuiden van Madrid´s kathedraal en het Palacio Real die we op dag 2 gaan bezoeken.

	Dag 2
De grandeur van Madrid en omgeving

De familie Bourbon, Philips II en Franco als spelbepalers in de Spaanse en Europese politieke geschiedenis met bezoeken aan: Palacio Real, El Escorial en Valle de los Caídos




Ochtend: Dynastie van de familie Bourbon aan de hand van Spanje´s Palacio Real

Het uitbundige, rijk en overvloedig gedecoreerde en ingerichte Palacio Real is tot de nok toe gevuld met wandtapijten, schilderijen, fresco´s, beelden en meer, allemaal van onschatbare waarde. De Koninklijke familie woont er al lang niet meer. Het heeft af en toe nog wel een ceremoniële functie. Niettemin kun je er veel leren over de dynastie van de familie Bourbon. De Oostenrijkse Habsburgers hadden op deze plek, op de fundamenten van een Moors fort, aanvankelijk het oude Alcazar ingrijpend verbeterd en vernieuwd. Dat brandde af op eerste kerstdag 1734, waarop Philips V meteen begon met de voorbereidingen voor een schitterend paleis met de bedoeling de Koninklijke onderkomens van zijn Europese rivalen te overschaduwen. De architect van het originele plan, de Italiaan Filippo Juvarra, stierf zodra hij zijn ontwerp had afgerond. Zijn meesterleerling Giovanni Battista voerde het monsterproject vervolgens uit, maar op een aanzienlijk kleinere schaal. Met de uiteindelijk gebouwde ´slechts´ 2800 kamers is, hoe imposant ook, nauwelijks een kwart gerealiseerd van het oorspronkelijk geplande monstrum. Een bezoek aan het paleis voert je langs 50 van die 2800 kamers, het centrale trappenhuis, de troonzaal, de Koninklijke apotheek en de Koninklijke wapenuitrustingen. Het is veelzeggend.

Aan de voorkant van het paleis wordt de centrale toegang naar de stad gevormd door het Plaza de Oriente, een luxueuze laan en tuin, omzoomd door rijen beelden van koningen en edelen. Veelal waren die beelden oorspronkelijk bedoeld voor de versiering van de daklijst van het paleis, totdat Carlos III bepaalde dat ze daarvoor te zwaar waren. De tuin, gelegen op de plek van het in 1734 afgebrande oude Alcazar, werd pas aangelegd in 1844, hoewel Napoleon daarvoor tijdens de Franse bezetting al de voorbereidingen had getroffen. Aan de oostkant van het plein, tegenover het Palacio Real, ligt het Teatro Real. Ook dit kent een moeizame geschiedenis. De bouw duurde van 1818 – 1850. Vervolgens brandde het af. Eenmaal weer opgebouwd werd het opgeblazen gedurende de Spaanse burgeroorlog, 1936 – 1939, en bleef het weer tientallen jaren gesloten. Na een renovatie van 100 miljoen euro eind vorige eeuw vervult het sinds kort eindelijk de rol als belangrijkste podium van Madrid.

Het Palacio Real wordt omringd door luisterrijke paleistuinen. Aan de noordkant formele tuinen in Franse stijl, de Jardines de Sabatini. Aan de achterkant en zuidkant bevinden zich de bossen en fonteinen van de Campo del Moro. Dat dankt zijn naam aan het Moorse leger dat hier zijn kampement had opgeslagen aan de vooravond van de aanval op het Alcazar in de 12e eeuw tijdens de Reconquista.

Direct naast het Palacio Real staat de Catedral de Nuestra Señora de la Almudena, een glimmend witte tempel gewijd aan de beschermheilige van Madrid. De bouw ervan begon in 1883, maar werd pas afgerond in 1993. Het is verbazingwekkend dat dit de eerste kathedraal is die ooit werd gebouwd in de hoofdstad van katholiek Spanje. Totdat de kathedraal af was had de Basílica de San Isidro aan de Calle de Toledo als hoofdkerk van de stad gefungeerd. Oorspronkelijk was de kathedraal bedoeld als een neogotisch bouwwerk. Wat we vandaag de dag zien is een neoklassieke constructie met veel versiering maar weinig charme. Hier trouwde in mei 2004 Felipe de Borbón, de Spaanse troonopvolger. 

Achter de kathedraal bevindt zich nog een overgebleven stukje van de zogenaamde Muralla Árabe, de Arabische Muur, waarvan delen uit de 9e eeuw stammen.

Via metro en bus of trein gaan we naar El Escorial, 59 km buiten Madrid, ruim een uur reizen.

Middag: San Lorenzo de El Escorial

Philips II beloofde zijn God buitensporige offers te brengen als die hem zou helpen in de slag bij St. Quentin tegen de Fransen op 10 augustus 1557, de heiligendag van San Lorenzo. Philip´s overwinning was beslissend en hij hield woord. Hij gaf opdracht tot de bouw van een indrukwekkend kloostercomplex alias paleis in naam van genoemde heilige boven het dorpje El Escorial. Een enorm klooster, een koninklijk paleis en een mausoleum voor zijn ouders, Carlos I en Isabel, verrezen onder toeziend oog van architect Juan de Herrera in een strenge stijl, overeenkomstig het karakter van uiterlijk en innerlijk van de koning zelf. Het werd een belangrijk intellectueel centrum met een bibliotheek, een kunstcollectie en zelfs een laboratorium voor wetenschappers en alchemisten. Philips II stierf er op 13 september 1598. In de daarop volgende eeuwen werd er nog het een en ander toegevoegd aan het complex. In de 19e eeuw werden door de Spaanse Staat, in golven, vele religieuze eigendommen geconfisceerd. Tijdens een van die golven, in 1854, moesten de monniken van de orde van Hieronymus, de toenmalige bewoners van het complex, het veld ruimen. 30 jaar daarna werd het complex weer eigendom van de katholieke kerk, kreeg het weer een functie als klooster, en namen monniken van de orde van Augustinus hun plaats in.

Uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom, p. 142 – 152: … Philips II, destijds ook onze koning, die een wereldrijk erfde en het niet bijeen kon houden. Letterlijk wormstekig en rottend stierf hij in zijn bedompte kamertje in het Escorial, het paleis dat hij liet bouwen en dat zijn vreemde ziel weerspiegelt, een fort en een klooster, een bars vierkant, gebouwd naar het model van een rooster, het rooster waarop de Heilige Laurentius levend geroosterd was… Hier had hij gelegen, als een spin in zijn web. Van hieruit liepen onzichtbare draden naar alle uithoeken van zijn wereldrijk, hier was ook over onze geschiedenis beslist … Van dat eerste bezoek herinner ik me ook het Pantheon van de Koningen, een achthoekige marmeren en gouden ruimte waar de lijken van de Spaanse vorsten liggen opgeslagen, … dit is een kosmos, een doolhof waarin de onrustige koningszielen nog steeds door de gangen zwerven. Hoe vreemd moet het (voor die dolende zielen) zijn, de voorwerpen … terug te zien door een laag van honderden jaren, het marmer nog even hard, het goud nog even glanzend, dezelfde godsdienst nog steeds in zwang, en aan de schaapachtige bewondering van de massa te zuigen die zich nog steeds komt vergapen aan jouw koningsmacht. Wonderlijker misschien nog dan datgene wat verdwijnt is datgene wat bewaard wordt, want wanneer zal het ophouden, wanneer zullen de nakomelingen hier niet meer langstrekken, … En nog steeds zullen ze bestaan, die meer dan mensengrote, bronzen en met goud bedekte grafgroepen van Karel V en Philips II aan weerszijden van het altaar in de Koninklijke Kapel… en (ik) laat mij meevoeren naar de troonzaal, … en kijk naar de troon die eruitziet als een stoeltje. Vandaar kon Philips over het land uitkijken dat nergens ophield en denken aan de verre provincies waar hij nooit geweest was en ook nooit zou komen… Het was in feite onvoorstelbaar, de grootte van dat rijk, of liever, de personele unie die in zijn persoon verenigd was… geen werkelijke eenheid, Spanje zomin als de andere gebieden … maar een bundeling van koninkrijken … Als een spin in zijn web… De man in de kamer, de kamer in het paleis, de het paleis midden in Spanje, en Spanje in het middelpunt van al die verre en verdere gebieden die het geërfd en veroverd heeft, tot aan Chili en de Filipijnen toe. Dat, en het feit dat die ene man alles in eigen hand wenste te houden en dat ook meer dan veertig jaar deed, zodat ten slotte alle draden van en naar die kleine kamer liepen waar hij alle documenten zag en ze ook vaak met het spinsel van zijn handschrift annoteerde, het heeft allemaal bijgedragen tot dat toch altijd een beetje lugubere beeld uit het dierenrijk, de spin in zijn web. Het is moeilijk om er niet van onder de indruk te komen… Zie je daar rechts in de hoogte die kale rots. Halverwege is een holte, een soort nis. De ´zetel van Philips II´ noemt men ze hier… Er hangt nu eenmaal iets rond het Escorial, de Sierra de Guadarrama en rond de figuur van Philips II dat de verbeelding prikkelt, en pas vanuit de stenen stoel van de koning zie je waarom. Daar ligt het dan, vandaar heeft hij zijn schepping langzaam zien ontstaan tot het paleis eruitzag zoals het er nog uitziet, een afwerend vierkant dat een hooggebergte van koepels en torens insluit… en het oog dat gezien heeft wat er daarbinnen allemaal aanwezig is, kan er geen genoeg van krijgen. Daar woonden de dwergen en imbecielen, met wie de koning zich zo graag omringde en over wie hij zulke prachtige brieven schreef aan zijn dochter Isabella. En daar komen ook de noodlotstijdingen uit al zijn landen binnen, die hem boos en neerslachtig maken. In dezelfde tijd dat hij zijn oorlog in de Nederlanden voert, moet hij zich ook zorgen maken om de zeemacht van de Turken, en om al die oorlogen te betalen moeten de belastingen steeds worden verhoogd … De problemen doen uiterst modern aan: failliet van de staat, waarbij kortlopende leningen van de regering tegen een hoge rente worden omgezet in langlopende leningen tegen een lage rente, waar hebben we dat meer gehoord. Het goud en zilver van de koloniën stroomden weg in alle richtingen, en de notie van de spin in zijn web krijgt wel een deuk als je Philips hoort verzuchten: ´Om eerlijk te zijn, ik snap er geen woord van. Ik weet niet wat ik moet doen… Ik zit onafgebroken aan de Nederlanden te denken, omdat al het andere daarvan afhangt. We hebben er zo lang over gedaan om geld bij elkaar te krijgen en de situatie is zo wanhopig, dat ik betwijfel of we de Lage Landen nog kunnen redden… Alles ging erom dat de koning wel een generaal pardon wilde uitvaardigen, en wel een groot deel van alle in beslag genomen eigendommen terug wou geven, maar hij weigerde een wijziging in zijn landsheerlijke positie te accepteren, en zeker om godsdienstvrijheid toe te staan. In oktober 1574 schrijft landvoogd Requesens …:´Al zouden we alle tijd en al het geld hebben, dan zou dat nog niet toereikend zijn om de vierentwintig opstandige steden in Holland met geweld tot overgave te dwingen als we bij het onderwerpen van elke stad afzonderlijk net zoveel tijd kwijt zijn als tot dusverre bij overeenkomstige steden het geval is geweest.´… De zwaartekracht van zijn verre gewesten was tegen hem en in juni (1574) schreef hij (Philips) al: ´IK geloof dat het allemaal een verspilling van tijd is, te oordelen naar wat er in de Lage Landen gebeurt, en als die verloren gaan, zal de rest van het koninkrijk ook niet lang meer bestaan.` Hij had gelijk. De grote, sombere neergang van Spanje was begonnen, het werd een land dat niet meer meedeed, waar oude tijden in zwang bleven, zodat het tot voor kort nog steeds zo was alsof je in een ander werelddeel kwam, maar eigenlijk nog meer in een voorgoed voorbije tijd, alsof je het vergund werd in een Europa rond te trekken als een tijdgenoot van Stendhal, om te zien hoe de wereld geweest was zonder de vooruitgang, met een vloek, maar ook met de deugden die daarbij horen… Het beeld (van Philips) blijft dat van een eenzame, door de last van zijn landen haast verpletterde man, door lezen en schrijven met de uithoeken van zijn rijk verbonden. Veertig jaar heeft hij geregeerd en tot op zes weken van zijn vreselijke dood houdt hij zich met zijn correspondentie bezig, muilezelvrachten vol met zijn brieven verdwenen naar de Koninklijke archieven, waar ze voor eeuwig liggen opgeborgen, duizenden vellen met het handschrift van de spin…  

Valle de los Caídos

Negen kilometer ten noorden van El Escorial bevindt zich de toegang tot het monument van dictator Franco voor de slachtoffers van de Spaanse Burgeroorlog, 1936 – 1939, vanaf daar nog zes kilometer verder. Het doet weliswaar dienst als monument voor slachtoffers aan beide zijden van de oorlog en emotioneert zonder twijfel nabestaanden en vertegenwoordigers van de slachtoffers van beide kanten, maar het geheel krijgt toch een andere betekenis als je bedenkt dat het allemaal is gebouwd door de krijgsgevangenen van Franco. Het bestaat uit een enorm stenen kruis bovenop een bunkerachtige basiliek, uitgehakt in de berg middenin een verder ongerept bos. In de basiliek bevind je je in de berg. Bij het altaar ligt Franco in zijn graf. Ieder jaar rond 20 november, de sterfdag van de dictator, wordt op en rond deze plek duidelijk dat de man die het land ruim drie decennia leidde nog steeds aanhangers heeft. De wonden die de burgeroorlog en het Francoregime hebben geslagen zijn diep en nog niet geheeld. Een kabeltreintje brengt je naar de voet van het grote stenen kruis boven de basiliek. De uitzichten op de Sierra de Quadarrama zijn schitterend.

Diverse passages uit De omweg uit Santiago van Cees Nooteboom kunnen dienen als achtergrondinformatie, o.a. vanaf p. 27 en vanaf p. 32: … Het is 1936. Er regeert een andere man, Franco, die aan de macht gekomen is door de Republiek omver te werpen. (Zoals men een stoel omgooit.) Een stem klinkt in de kathedraal van Segovia, … ´Het Vaderland moet vernieuwd worden, al het onkruid gewied, het slechte zaad uitgeroeid. Dit is geen tijd voor scrupules.´ Dit is het begin van de terreur tegen alles wat links is. Er zijn twee tendensen in de stad: één legalistische, die vindt dat mensen moeten worden gearresteerd en berecht, de andere die betoogt dat er een zekere mate van terreur moet komen door standrechtelijke executies. De falange van Vallodolid neemt het bestuur over de provincie Segovia over, talloos velen werden gearresteerd en in de tramremises van Vallodolid gevangengezet. … hoe ontstond een vorm van fascisme, van nationalisme bij mensen die denken dat ze er niks mee te maken hebben. Of die daar helemaal niet diep naar graven, terwijl het wel ingrijpt in hun gedachtepatronen, in hun reacties, ten opzichte van … Mensen die denken dat ze er niks mee te maken hebben. Dat is het geheimzinnige, ook wie denkt dat hij er niets mee te maken heeft is partij, onderdeel. Geschiedenis is eigenlijk net zo´n vreemd element als ruimte, of tijd. We verkeren er altijd in. Ik weet niet eens of het wel een onderdeel van de tijd is, al is geschiedenis zonder mensen niet denkbaar en de tijd wel. Nu, zoveel jaar ná de Spaanse burgeroorlog, is het mogelijk grote lijnen aan te geven, de belangen van de verschillende Europese landen, de actieve rol van Hitler, Mussolini, Stalin, de perfide houding van Engeland, dat grote financiële belangen in Spanje had, de individuele heroïek van veel leden van de Internationale Brigaden, de broedermoord tussen anarchisten en communisten. … Misschien is dat het koude aan de geschiedenis, dat zij over voldongen feiten gaat, dat het lijkt of individuele wilsbeslissingen er, achteraf, niets toe doen, of gedaan hebben. Had iemand die toen voor de Republiek stierf gelijk. Ik denk van wel, maar het is een vreselijk offer…

… In Blood of Spain van Ronald Fraser wordt het hele verhaal met ooggetuigenverslagen en persoonlijke herinneringen van beide kanten verteld. Martelingen, executies, veldslagen, verraad, zinloze vernietiging, desertie, de hopeloze, vijandige verdeeldheid van de linkse groeperingen, de verbitterde tegenstellingen tussen communisten en anarchisten die belangrijker werden dan het winnen van de oorlog zelf. Spanje is niet alleen zoveel landen en zoveel talen, het is zoveel politieke sektes, en op sommige momenten in hun geschiedenis zijn Spanjaarden bereid elkaar voor van alles uit te roeien en per implicatie om voor van alles te sterven. Onder het soms zo gladde uiterlijk van de nieuwe democratie schrijnt de wond van die burgeroorlog nog steeds, elke dag en elke plaats heeft zijn herinneringen voor wie er oog voor heeft. …
Hoewel in de 18e eeuw het bestuur van Carlos III in ieder geval voor de stad Madrid goed uitpakte, gingen de verwijdering tussen de ontwikkelingen in de rest van Europa en Spanje en de neergang van het Spaanse rijk onontkoombaar verder. De genadeklap volgde begin 19e eeuw. Zijn opvolger Carlos IV was een relatief zwakke en zelfingenomen leider. De complete Spaanse vloot werd uitgezonden en vernietigd in de slag bij Trafalgar, in 1805. Vervolgens stelden Carlos en zijn onbezonnen minister Manuel Godoy Napoleon in de gelegenheid zijn troepen Spanje binnen te brengen. De Spaanse legers waren onderweg om ten strijde te trekken tegen Portugal. Dat was een grote vergissing. Napoleon bedacht zich geen twee keer, en liet zijn broer Spanje en Madrid bezetten. De Fransen zouden tot 2013 blijven. Na een lange verwoestende strijd keerde de Bourbon Fernando VII terug in een ellendig verarmd Madrid om daar de Spaanse troon te claimen. Met succes. De Spaanse kroon kwam weer in handen van de Bourbon dynastie. Daarmee kwamen de problemen van het land echter niet tot een einde, verre van dat. Turbulente oorlogen volgden en de politieke onzekerheid hield aan tot ver in de 20e eeuw. In 1931 werd in Madrid de Tweede Republiek uitgeroepen. Een eerste poging van Franco´s nationalistische troepen om Madrid in te nemen, in 1936, mislukte. Zijn uiteindelijke ´overwinning´ volgde pas na een bittere burgeroorlog en een niets en niemand ontziende terreur, in 1939. Met Franco aan de macht begon voor de stad, die hem drie jaar had weerstaan, een donkere periode. Daaraan kwam pas een eind met zijn dood in 1975. Wat volgde was een ongekende uitbarsting van opgekropte energie. De Transitie. Het meest kleurrijk kreeg die vorm in de jaren van de movida, het eindeloze feest waarin de stad werd opgezweept in een stroom van vrijheid en creativiteit, waarin alles kon en mocht. Hoewel Madrid is gegroeid in zijn moderne rol als respectabele democratische hoofdstad, gaat het ongebreidelde feesten nog steeds door. Er wordt door de inwoners van Madrid relatief weinig geslapen. In die zin is het nog steeds onrustig in Madrid.

	Dag 3

Het ´platteland´ van Madrid en omgeving

De ontwikkeling van de relatie tussen mens en natuur aan de hand van parken en landschappen in en/of rond Madrid. Plus Centro de Arte Reina Sofia, Museo de America en panthéon van Goya.


Ochtend:

Antigua Estación de Atocha 
Als je dit oude treinstation binnenloopt is het alsof je een grote, lommerrijke kas binnenloopt. De vertrekhal van de hogesnelheidstrein is één grote overdekte botanische tuin. Een mooie plek om te ontbijten en koffie te drinken.

In de nabijheid bevindt zich het gelijknamige metrostation. De plek waar een aantal jaren geleden een verwoestende terreuraanslag door Al Qaeda plaatsvond.

Centro de Arte Reine Sofia

Dit museum herbergt een fantastische collectie overwegend Spaanse moderne kunst. Het is gehuisvest in een ziekenhuis uit de 18e eeuw, open en ruim, perfect geschikt voor moderne kunst. Om de permanente collectie te zien neem je eerst de grote glazen lift, met mooie uitzichten op het plein beneden, naar de tweede verdieping. Aparte zalen zijn gewijd aan Picasso, met daarin centraal zijn beroemde schilderij Guernica, Miró en Dalí. 

Guernica is Picasso´s protest tegen het bombardement van de Baskische stad Guernica en de verschrikkingen van oorlog in het algemeen. Hij werd al geassocieerd met de Republikeinen, toen de burgeroorlog in 1936 uitbrak, en kreeg van het stadsbestuur van Madrid de opdracht tot het maken van het schilderij voor de wereldtentoonstelling die in 1937 in Parijs zou worden gehouden.

Achtergrondinformatie: boeken over leven en werk van Picasso en Dali.

Uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom (p. 52): … hoor ik op de radio: ´De Guernica van Picasso is terug in Spanje!´ Een dramatische beschrijving van de gebeurtenis volgt: de geheime landing op het vliegveld van Madrid, het escorte van de zwaarbewapende Guardia Civil, de speciale bewaking van het schilderij dat een volk moet herinneren aan een van zijn eigen oorlogsmisdaden, ook al werd het dan door Duitse vliegtuigen uitgevoerd. Ironie der Geschichte, één keer eerder mocht ik het net zo flagrant meemaken, toen ik in Berlijn een schilderij zag van George Grosz met daarop een varkensachtige officier, bewaakt door twee precies zulke mannen in uniform met karabijnen. Grosz zou gelachen hebben, en Picasso doet het waarschijnlijk nu: een escorte van de Guardia Civil om zijn aanklacht tegen het systeem waarin diezelfde Guardia Civil een instrument was, thuis te brengen, het kon niet mooier.

Maar misschien denken Spanjaarden niet op die manier. In een van de laatste nummers van El País staat een artikel over … Een groot schrijver, …, die in de jaren na 1936 ondubbelzinnig de kant van het nieuwe (Franco) regime heeft gekozen. Dat feit wordt in de artikelen wel aangestipt, maar zonder rancune, een beetje in de trant van ´zo zat hij nu eenmaal in elkaar maar daar moeten we het nu maar niet meer over hebben´. Wonderlijk, en in Nederland ondenkbaar. Maar wij hadden ook nooit goede rechtse schrijvers, of misschien kunnen Spanjaarden kwaliteiten en fouten uit elkaar houden als een schrijver dat zelf niet kan… 

Real Jardin Botanico

De eerste Koninklijke botanische tuin werd gecreëerd op de oevers van de Rio Manzanares in 1755. In 1781 werd de tuin door Carlos III verplaatst naar zijn huidige plaats. Van de ooit meer dan 7000 soorten zijn nog zo´n 2000 planten- en 1000 bomensoorten over. De rest is weggeblazen door de cycloon van 1886. 

Middag: Museo de América en Faro de Moncloa in het Parque del Oeste, Egyptische Templo de Debod, pantheon van Goya, Casa de Campo bos 

Museo de América

We nemen de metro naar het Museo de América in het Parque del Oeste (richting Madrid´s universiteitswijk). Het reizen naar en de handel met de nieuw ontdekte Amerika´s was een centraal onderdeel van Spanje´s cultuur en economie van 1492 tot begin 20e eeuw en eigenlijk tot de dag van vandaag. Het goud en het zilver de ene kant op, avonturiers de andere, handel en culturele uitwisseling hadden en hebben grote invloed, wederzijds. Voor het museum staat een rare toren, eigenlijk een vuurtoren, hoe toepasselijk, de Faro de Moncloa, die echter niet het luchtverkeer dient maar toeristen omhoog brengt naar ongeëvenaarde uitzichten over de stad.

Achtergrondinformatie: diverse passages uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom (p. 169 e.v.): … alsof je de laatste pagina leest van een spannend en gruwelijk boek, en dan teruggaat naar pagina 1, als diezelfde … (stad) er bruin en onaanzienlijk bijligt, die paleizen er nog niet staan, en de avonturiers vertrekken op zoek naar goud en de wereld. In de loop van dat boek zullen de paleizen gebouwd worden, de mannen krijgen titels en versieringen voor en achter hun namen, maar in verre landen overzee is een totale beschaving in korte jaren uitgeroeid, zo grondig dat de stukken van de bijna voorgoed zoekgeraakte puzzel pas nu, na eeuwen, voor het eerst weer een beetje zichtbaar worden. Aan de ene kant het Incarijk, … In dit rijk van geplande landbouw, fabelachtige monumenten, een onvoorstelbare rijkdom in goud en een ijzeren organisatie verschijnt Pizarro uit Trujillo met honderddertig soldaten, veertig man cavalerie en twee kanonnetjes. Nu gebeurt er weer een van die dingen die de geschiedenis het aanzien van dwaasheid geven, een gril, een gigantisch misverstand met nooit meer uit te wissen gevolgen. Maar de dwaasheid en het noodlot zijn, nu meer dan toen, terug te rekenen: twee beschavingen die elkaar tekens niet verstonden, waarna de een eenvoudig ophield te bestaan, van de wereld werd geveegd.

… De harde mannen kwamen uit Trujillo, hun erfenis, de beschreven boedel ligt in Sevilla, in het Archivo General de las Indias. …  in die mappen zit per kolonie, per tijdperk, alles. ALLES: … elke centimeter en elke minuut … van alles wat volgde nadat Pizarro uit Trujillo en Cortés uit Medellín de keizers van de Inca´s en de Azteken met hun eeuwenoude rijken vernietigd hadden en een nieuw rijk stichten dat vier eeuwen later in allerlei landen uiteengevallen zou zijn, maar nog steeds zou lijden aan de ziekte van zijn veroveraars. …

… Cáceres is een stad van buitenkanten, wapens, blazoenen, torens, poorten, emblemen, anagrammen in steen, kranslijsten, tralies, tinnen, kantelen, stenen monumenten die de adel voor zichzelf heeft opgericht, relieken achtergebleven uit de grote dagen van de Conquísta, betaald met goud uit de nieuwe wingewesten. … Namen dragen die huizen, maar die namen hadden naamlozen nodig, een naam wordt een Naam door zich met naamlozen te voeden, in het eigen land met dagloners, seizoenarbeiders, kleine pachters, aan de overkant van de oceaan met de delvers van tin, zilver, goud, de naamloze, verdwijnbare onderkant van een imperium. … 

… het lijkt alsof ik meteen over de oceaan uit kan kijken en verder, … naar Zuid-Amerika, die natuurlijke extensie van Spanje. Dat is pas uitgebreidheid, die van de taal. Dagelijks word je je daar bewust van gemaakt, niet alleen door het werk van schrijvers en dichters …, maar ook door de kranten en de televisie die steeds opnieuw aandacht besteden aan alles wat de ´Spaanse familie´ betreft, de landen die de Spanjaarden ooit ontdekt en beheerst hebben, en die ze hebben opgescheept met een koloniale erfenis die een deel van de problemen daar uitmaakt. Het was niet het beminnelijkste deel van de Spaanse natie dat daarheen vertrok. Wat de conquistadores in hun baggage hadden was het recht van de sterkste, en door de structuren die ze daar aantroffen hadden ze er meteen het andere ingrediënt bij: een massa om te onderdrukken. Voeg daarbij een paar andere Spaanse noties, zoals het patria chica, religieus absolutisme en winzucht, en je hebt, zonder amenderende voetnoten, een geschetste tragedie. Patria chia is de verliefdheid op de eigen plek, het niet in nationale termen kunnen denken. Door die erfenis ziet de landkaart van Midden- en Zuid-Amerika, ondanks Bolivar, eruit zoals hij eruitziet. Nu hebben grenzen in meer werelddelen de smaak van het absurde en surreële, maar hier werd ook nog een taalgebied opgedeeld. Dat de indianen beter door ethische pelgrims uit het protestantse Noorden hadden kunnen worden ´ontdekt´ kun je met de lijdensgeschiedenis van de Sioux, de Hopi, de Navajo en de Apachen niet volhouden, maar als chemisch huwelijk was de ontmoeting tussen de roofridders uit de Extremadura en de absolutistisch geregeerde Inca´s even fataal.

… De uitgebreidheid van een imperium, de verspreiding van een taal. … ik heb tijd genoeg … om over de Iberische tweedeling na te denken, hoe die zich naar andere werelddelen heeft voortgezet. Ook bij de grens van Bolivië en Brazilië houdt de ene taal op en begint de andere, het grote raster van het Iberische verschil is meegereisd met de kolonialisten. De verschillen in accent tussen Nieuwe en Oude Wereld kun je natuurlijk goed horen, maar het wezensverschil tussen Spaans en Portugees gaat daar boven uit. In Manaos denk ik niet aan Madrid, en in Bogotá niet aan Coimbra.

… En Nederland. Het lijkt wel of we in onze koloniën niets hebben achtergelaten dan wat zerken en kerken, onze taal is vervluchtigd, boven de Indische archipel opgelost, weggewaaid. Wat het te ver. Waren we zelf, zoals gewoonlijk, niet genoeg in onze taal geïnteresseerd. Of zou het dwaas geweest zijn wanneer er nu Nederlands geklonken had langs de Javazee en de Straat van Malakka. Jaloers, dat ben ik natuurlijk op Spanjaarden en Portugezen, al was het maar vanwege de literatuur die terug is komen waaien uit het verre Westen en de oude taal te drinken geeft. …

Templo de Debod

We nemen een stukje de metro terug tot het station Ventura Rodriquez. We belanden in het Parque de la Montaña, waar midden in Madrid een authentieke Egyptische tempel staat, Templo de Debod. Deze werd gered van de ondergang ten gevolge van het stijgende water van het Nasser stuwmeer, gevormd door de Aswan stuwdam, en steen voor steen naar Spanje verhuisd in 1970. Door de Jardines del Paseo del Pintor Rosales komen we terecht bij de Cementerio de la Florida. Daar liggen 43 opstandelingen begraven die werden geëxecuteerd door de troepen van Napoleon op de nabijgelegen Montaña del Príncipe Pío, nog voor zonsopgang op 3 mei 1808, na de Dos de Mayo opstand. Hier het spoor oversteken en je bent bij de Ermita de San Antonio de la Florida, het pantheon van Goya. Er zijn twee kleine kapellen, in een daarvan bedekken fresco´s van zijn hand de koepel en de plafonds. Zijn resten zijn naar hier overgebracht vanuit Frankrijk, waar hij in 1919 gestorven was tijdens zijn zelf gekozen verbanning.

Casa de Campo

Een stukje terug kun je met de tefeférico, de kabelbaan, een retourtje nemen naar het enorme Casa de Campo bos, het gebied binnen de stadsgrenzen van Madrid dat het dichtst in de buurt van wildernis komt, eens het privé jachtterrein van Philips II, nu, althans overdag van zonsopgang tot zonsondergang, het domein van fietsers en wandelaars, opzoek naar natuur vlakbij de stad. Daarnaast bieden dierentuin, aquarium, tennisbanen, zwembad en een amusementspark diverse vormen van vertier. Tot 1931 was het nog in Koninklijke handen. Onder de toen net gevestigde republiek werd het 1200 hectare grote park opengesteld voor het publiek.

	Dag 4

Madrid als Europees cultuurcentrum

Bijdragen van Madrid en Spanje aan vernieuwing en vooruitgang in wetenschap, bouw, techniek en/of kunsten met bezoeken aan: Museo del Prado.


Ochtend: Museo del Prado

Eén van de topmusea van de wereld met werken die grotendeels afkomstig zijn uit de Koninklijke kunstcollecties. Het museum is gehuisvest in het Palacio Villanueva, oorspronkelijk een wetenschapsmuseum, en onder Napoleon korte tijd barak voor de Franse cavalerie. Onder Fernando VII kreeg in het in 1819 zijn huidige functie als kunstgalerie. Beroemd is het museum vooral vanwege de grote collecties werken van drie van de allergrootste Spaanse kunstenaars, Velázquez, Goya en El Greco.

Het Prado heeft meer dan 50 werken van Velázquez, de officiële hofschilder van Philips IV die leefde van 1559 – 1660, waaronder zijn meesterwerk Las Meninas uit 1656. 

Achtergrondinformatie uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom: p. 82 – 94: … schilderijen … die een koningschap begeleid hadden, mythologische en religieuze taferelen, ruiters, dwergen, drinkers, gekken en steeds opnieuw de ogen en de mond van de Habsburgerkoning Philips IV. Maar ik had natuurlijk vooral Velázquez gezien, en ik wist niet wie deze hoveling was die zich zo diep in het web van de macht had gedrongen dat hij de hoofdrolspelers die daar verbleven kon schilderen als zijn dagelijks gezelschap. Hij had zichzelf raadselachtig gemaakt, zoals Rembrandt en Vermeer raadselachtig zijn, raadselachtig in dat geheimzinnigste van alle schilderijen, La Meninas, maar ook in die serie van koningsportretten, die zich over alle jaren van het volwassen leven van de schilder en de koning uitstrekt. Er liggen meer dan dertig jaar tussen het eerste en laatste, het gedeelde leven … moet een element van zelfportret in die koningsbeelden gebracht hebben dat misschien alleen voor hen beiden zichtbaar was. De hoveling die tot steeds Byzantijnsere hoogtes verheven wordt aan het hof waar de koning niet in het gezelschap van zijn eigen vrouw kon eten en niet bij de doop van zijn eigen kinderen mocht zijn, de koning die geheime brieven schrijft aan een Aragonese non over zijn onbedwingbare lust, zijn overspel, zijn promiscuïteit, en Gods straf daarvoor, de nederlaag bij Rocroy en de Portugese opstand, de neergang van de Habsburger en de onweerstaanbare opkomst van de Hidalgoschilder, dat alles staat geschreven in dat laatste portret, dat er eigenlijk twee zijn. Ergens tussen 1655 en 1660 moeten die twee schilderijen gemaakt zijn. De schilder zal in 1660 sterven, de koning, die vijf jaar jonger was, zal hem maar een paar jaar overleven. … Het weert af, dat gezicht, het verbergt zich, maar, en dat is het geheimzinnige, tegelijkertijd geeft het zich prijs aan de schilder, en zo splijt het zich, geeft het zich bloot in zijn afweer, schept een onoverbrugbare afstand en is toch dichtbij. Zo ver weg als een koning en zo dichtbij als een vriend die zich door een vriend laat schilderen. Wat de vriend moet hebben gezien was het eind van een lijn. Er zou in Spanje nog maar één habsburger volgen, Karel de Behekste. Van zijn acht grootouders waren er zeven afstammelingen van Johanna de Waanzinnige, de moeder van Karel V. Deze Habsburgers gaven elkaar niet alleen die waanzinnige kaakbeenderen door …, maar ook allerlei andere ongenoegens uit de incestueuze stoofpot, zodat de laatste lichamelijk uit elkaar viel tegelijk met zijn rijk. Besluiteloosheid, fatale aarzelingen, verkwisting, economisch wanbeheer, religieuze verdwazing, krampachtig imperialisme, in de elkaar opvolgende zes generaties hadden alle kwalen en kwaden in mindere of meerdere mate met elkaar mogen meesudderen, samen met jicht, epilepsie, spraakmoeilijkheden, doorgedraaide seksuele impulsen, extreme nervositeit, religieuze melancholie. … Een eeuw later zou Anton Raphael Mengs over Velázquez zeggen: ´Hij schilderde de waarheid niet zoals die is, maar zoals die lijkt te zijn.´ … Tijdens een veldtocht in Aragón schildert hij (Velázquez) binnen enkele dagen twee portretten. Dat van de koning in krijgstenue, en van ´s konings dwerg, Don Diego de Acedo, ´El Primo´. De een was gevangen in zijn koningschap, de ander in zijn te kleine lichaam. Natuurlijk schildert de schilder de uiterlijke rangorde, maar daardoor heen brandt iets anders, het wezen, de ziel, datgene waardoor je weet dat Velázquez elk van die twee mannen in hun eigen waarde zag, omdat hij hun waarheid kende. … Nu is er nog Las Meninas. … het blijft een valluik, en ik ben niet de enige die erdoorheen is gevallen. … Luca Giordano heeft gezegd: ´Dit is de theologie van de schilderkunst´ en Théophile Gautier heeft geroepen: ´Maar waar is het schilderij` De vraag is begrijpelijk, want wat ik zie is een schilder die bezig is een schilderij te schilderen dat ik niet kan zien. Wat ik wel kan zien is het schilderij waarop die schilder een schilderij aan het schilderen is dat ik niet kan zien, terwijl hij daarbij kijkt naar mij die hij niet kan zien. Ik wil natuurlijk best toegeven dat hij niet naar mij kijkt …, maar toen hij het schilderij schilderde moet hij geweten hebben dat iedere Nooteboom, … of Gautier die ervoor zou staan, altijd zou denken dat de schilder naar hém keek. Hij doet een pas terug van het doek dat hij bezig is te schilderen (en dat wij nooit zullen zien, tenzij het het doek is dat we zien), hij heeft zijn lange, fijne penseel in een lichtkleurige verf gedoopt …, hij kijkt nog even (naar wie) en zal direct verder schilderen. Ik weet dat, omdat hij zichzelf heeft afgebeeld op het schilderij dat ik zie. Maar staat hij ook op het schilderij dat ik niet zie. Op het schilderij dat ik zie schildert hij toch een ander schilderij. Maar wie staan daar dan op. Naar wie kijken, behalve de schilder, de drie, misschien vijf, met de twee kijkenden in de spiegel meegerekend, zeven anderen dan. Niet naar mij terwijl ze toch naar mij kijken. Naar de koning en de koningin die zich in de verte weerspiegeld kunnen zien. Maar als de schilder op het schilderij dat ik niet kan zien de koning en de koningin schildert, hoe kan hij ze dan achter zich geschilderd hebben in de spiegel op het schilderij dat ik wel kan zien. … Maar als het eens een spiegel was waar ze in kijken, niet alleen de schilder, maar ook zij, dwerg, prinses, hoveling, menina. En de hond dus niet, want honden kijken niet in spiegels. En de koning en de koningin dan, hoe kunnen die in de spiegel op het schilderij weerspiegeld worden als ze er niet voor staan. Maar ze kunnen toch naast de spiegel staan die alles weerspiegelt, inclusief hun weerspiegeling. Ik heb geprobeerd de situatie van boven af te tekenen, als een plattegrond, met lijnen voor blikrichtingen en weerspiegeling, maar natuurlijk heb ik gefaald. Dit raadsel was geconstrueerd om mij erbuiten te houden, en zo naar binnen te lokken. Een constructie inderdaad. En je moet je er niet mee bemoeien. Maar nog als je door het schilderij naar buiten bent gelopen … voel je de taaie draden van een onzichtbaar spinnenweb om je heen dat een man driehonderd jaar geleden voor je geweven heeft…. 

De werken van Goya variëren van religieuze schilderijen en gepassioneerde portretten tot groteske oorlogsbeelden. Meer dan in wie ook, komt in zijn persoon en werk alles tussen de extremen hoop en wanhoop tot uitdrukking, die hij en zijn land Spanje hadden ervaren voor, tijdens en na de invasie van Napoleon. De verschrikkingen van de oorlog hadden groot effect op Goya´s kijk op de wereld. El Dos de Mayo en, nog dramatischer, El Tres de Mayo brengen de anti-Franse revolutie van 1808 tot leven, beide op de eerste verdieping.

Op de tweede verdieping hangen zijn bekendste en misschien meest intrigerende werken. 

Op de begane grond hangen de unieke en door de kenmerkende, lang en slank afgebeelde figuren, niet te missen werken van de in Kreta geboren Domenikos Theotokopoulos (1541 – 1614), simpelweg bekend als El Greco, De Griek leefde en werkte in Toledo, waar hij vooral werkte in opdracht van de kerk. Prachtig.

Buen Retiro Park (lunch)

Middag: Monasterios 

We gaan eerst naar het Monasterio de las Descalas Reales waar de denk- en leefwijze, die de koningen van Léon omarmden en die hen inspireerde tot de voor de Europese geschiedenis beslissende herovering van Spanje op de Moren, tot op de dag van vandaag eigenlijk onveranderd voortleeft. Er leven nog zo´n 30 nonnen tussen de kunst die de adel hier naartoe bracht. Het luxe ´Klooster van de op blootsvoets in sandalen lopende Royal´s´ werd gesticht in 1559 door Juana van Oostenrijk, de dochter van de Spaanse koning Carlos I die weduwe was geworden. Het klooster werd genoemd naar de simpele sandalen die zij en haar mede Franciscaner nonnen droegen. Het klooster werd niettemin snel een van de rijkste godshuizen van Spanje door de giften van bevriende adel, waarvan velen ook toetraden tot de orde en het klooster verrijkten met hun favoriete beelden en schilderijen.

Het Monasterio de la Encarnación is, hoewel minder bekend, ook interessant en de moeite waard. Dit Augustijner klooster werd gesticht door Margerita van Oostenrijk en wordt nog steeds door nonnen van de Augustijner orde bewoond. Het bevat een unieke collectie 17e - en 18e - eeuwse kunst en een handvol zilveren en gouden relikwieën, waarvan de beroemdste het bloed van San Pantaléon bevat dat ieder jaar op 28 juni spontaan gaat vloeien en dan drommen nieuwsgierigen en gelovigen trekt. 

Achtergrondinformatie over ontstaan, ontwikkeling en invloed van de kloostertraditie in het Westen: pagina 19 - 23 uit De Omweg naar Santiago van Cees Nooteboom. En over de krachten die het ontstaan en het verloop van de Reconquista hebben bepaald:
… duizend jaar geleden (1050) … was het machtige kalifaat van Córdoba, dat ooit tot het noorden van ´Spanje´ reikte, uit elkaar gespat … Bovenin links lag het christelijke koninkrijk Léon … Dat … begon bij Porto en Zamora aan de ene kant … en grensde aan de andere kant aan het koninkrijk Navarra, dat … tot de Taag reikte. Naar het oosten toe werd Navarra steeds dunner. Zaragoza was Moors, de grens van de christelijke wereld lag vlak onder Barcelona. Perpignan en andere zuidelijke plaatsen van de Roussillon vielen onder het graafschap Ampurias. Twintig later was die kaart radicaal veranderd, en dertig jaar later weer. … 

… Ooit was Léon de legerplaats van het zevende legioen van het Romeinse Rijk … het wordt ten slotte, in de derde eeuw, het enige en laatste legioen in Hispania …. De verschillende stammen zijn dan al onderworpen en naar elkaar toe gedreven, het Latijn spant zich over hun vroegere talen heen, waardoor het verhaal van het christendom toegankelijk wordt voor een bevolking die zich nog niet aan de (oude) Romeinse goden heeft overgegeven. Al in de derde eeuw zijn Léon en Astorga bisdommen. … Het waren deze christenen die, vier eeuwen later, een andere nieuwe godsdienst, de islam, tegenhielden. Na het Imperium breekt de heksendans aan. Invasies van Germaanse stammen, die raadselachtige beweging van mensen die tot over de Pyreneeën stromen. … vervolging van de christenen, dan de Visigotische koningen en hun bekering en opnieuw het christendom. …

Wie denkt dat politiek tegenwoordig ingewikkeld is, moet zichzelf als troost een afdaling in de geschiedenis toestaan. Politiek was altijd ingewikkeld, en bijna altijd bedreigend … Ik bevind me in de essentiële verwarring van 1031 … Essentiële verwarring begint als er maar twee dingen in de war zijn, de strijdende partijen. In de elfde eeuw waren dat mohammedanen en christenen. Het grootste gedeelte van Spanje werd beheerst door de Taifa-koninkrijken. Elk daarvan hoorde bij een partij, een stam, een familie – Spaans-Arabisch, Slavisch, Berbers. Nu al die fracties niet meer door Córdoba bijeengehouden werden opereerden ze onafhankelijk, het waren landen: Zaragoza, Toledo, Badajoz, Sevilla, Granada, Almeriá, Denia. Toledo besloeg het hele midden van Spanje, de meeste andere waren kleiner. De Taifa´s waren rijk, maar militair zwak. Hun veel ´ruwere´ christelijke en Visigotische noorderburen maakten daar gebruik van. Ze ´beschermden´ de zuidelijke mohammedaanse staten in ruil voor goud. Daarmee werd het noorden van ´Spanje´ met Vlaanderen en het noorden van Italië tot het rijkste gebied van Europa. Voor het eerst heeft christelijk ´Spanje´ nu ook de tijd en de rust om zich met de rest van Europa bezig te houden, en dat heeft tot gevolg dat de pelgrimsroute naar Santiago de Compostela veiliger, en dus steeds belangrijker wordt. … Aan het einde van de elfde eeuw werd Léon het belangrijkste christelijke koninkrijk. Alfonso VI (1065 – 1109) kondigt de eerste ´binnenlandse´ kruistochten af. … Dezelfde koning gooit de deuren van ´zijn´ Spanje wijd open voor de monniken van Cluny, die de grote kloosters van Sahagún en San Juan de la Peña op de melkweg naar Santiago stichten. Nog steeds wordt het gezicht van romaans Spanje door de bouw uit die dagen bepaald. In de omgeving van die kloosters gaan burgers wonen, Fransen en Italianen trekken ´Spanje´ binnen. Franse kooplieden vestigden zich langs de pelgrimsroute, bruggen en wegen werden gebouwd en verbeterd, het noorden van ´Spanje´ werd steeds nauwer met zijn christelijke buren verbonden. …

… (Toledo wordt in 1085 het eerste slachtoffer van de christelijke expansie van Alfonso) De andere mohammedaanse regeerders van ´Spanje´ voelden de bui hangen …. Zij moesten nu kiezen – ofwel zich onderwerpen aan Alfonso, of de militair machtige … (puriteinse, kwaadaardig fanatieke) Noord-Afrikaanse moslimbroeders te hulp roepen …, de Almoraviden. De toenmalige geestelijke leiders, die onder het ´decadente, wereldse´ bewind van de Taifa-prinsen veel van hun invloed hadden verloren, waren sterk voor het te hulp roepen van de Almoraviden-hoofdman Yusuf. Dat gebeurde, maar hij had geen enkele haast. Hij minachtte de in zijn oog gecompromitteerde, half heidense Taifa-prinsen, en hij wist bovendien dat zij hem een ongeletterde barbaar vonden. Maar uiteindelijk kwam hij. In 1086 begon hij een Blitzkrieg en dwong Alfonso het beleg van Zaragoza … te staken. Bij de slag van Badajoz voerde de cavalerie van de Almoraviden een bliksemactie uit waardoor het leger van Alfonso zich terug moest trekken en de koning bijna het leven verloor. … Hoe lang duurde het eer de paus en de koning van Frankrijk van deze nederlaag hoorden en wisten dat ze misschien weer een schaakstuk moesten verzetten. De eerste zet was aan Alfonso: hij riep El Cid te hulp, die zijn diensten aan christenen en Arabieren te koop aanbood. Yusuf had meer tijd, hij ging terug naar Afrika, en liet Alfonso een blunder maken van de eerste orde: opgejaagd door de paus gedroeg hij zich steeds agressiever tegen de Taifa-prinsen, die nu tussen hamer en aambeeld terecht kwamen: of onderworpen worden door de christelijke wereld, of hun literaire, verfijnde beschaving uitleveren aan een veel primitiever soort moslims. Het laatste gebeurde, en de tolerante schittering van Al-Andalus ging verloren. …

… door huwelijken, erfenissen, bondgenootschappen en rivaliteiten blijft het niet-mohammedaanse deel van Spanje in die elfde eeuw een onbetamelijke chaos waarin het je duizelt van de dynastieëen en de heen en weer dansende rijksgrenzen (zie ook p. 242 – 244). Een paar dingen staat niettemin als een paal boven water: de kompasnaald van de Spaanse geschiedenis draaide langzaam maar zeker weg van de Latijnse en Arabische invloeden en richtte zich op het ´moderne´ Europese noorden. Instrumenteel daarbij waren het ´vestigingsbeleid´ van de orde van Cluny, de benedictijnen, en de steeds groeiende aantallen pelgrims die vanuit alle Europese landen naar Santiago de Compostela trokken…

… Dit zijn de dalen en de passen van de koningen van Asturië, die ooit de geschiedenis van Europa veranderd hebben, en daardoor de wereld. … Nooit veranderd: jagers, herders, boeren, afstammelingen van Cantabriërs en Goten. Nooit onderworpen door Moren, Saracenen, mohammedanen … Van hieruit begon de terugverovering van Spanje. … in dat ´terug´ zit de oneindig lange weg van zeven eeuwen tot aan de overwinning van de Katholieke Koningen bij Granada (1492), die begon bij die eerste koning van Asturië, Pelayo, toen hij een mohammedaanse strafexpeditie versloeg bij Covadonga (722). Het dal waar dat gebeurde, is nu een nationaal heiligdom. Covadonga is een sleutelwoord in de Spaanse geschiedenis. … 

… De middeleeuwers dachten niet alleen dat de aarde pas een paar duizend jaar oud was …, maar opgestookt door dat duizendste jaar na Christus, dachten zij dat de wereld spoedig zou vergaan. Wanneer precies hing ervan af of je rekende vanaf … conceptie, geboorte, of dood. … Duizend jaar geleden liep de angst heel wat hoger op, en … in de bergen tussen Cantabrië en Asturië woonde en schreef een monnik die met zijn commentaren op de Openbaring van Johannes heel Europa een paar honderd jaar bezig hield … Beatus. … toch komt zijn boodschap over: de zeshonderdvijftig bladzijden die Beatus … volkraste zouden in de eeuwen na zijn dood een nog grotere repercussie krijgen … In zijn obsessieve zucht naar hermeneutische duidelijkheid schreef hij eigenlijk de illustraties die anderen later bij zijn werk zouden maken: elke zevende hoorn, elk vierde oog, elke verschrikking uit de apocalyptische droom werd met volstrekte precisie beschreven, en die beeldtaal werd, eerst geschilderd en later in steen, tot beeld zonder taal, en beeld was wat de middeleeuwer tot zich nam. … De exegetische voorstellingen op de kapitelen en timpanen van de romaanse kerken langs de bedevaartsroute naar Santiago de Campostela waren vaak … letterlijk afkomstig van ´illustraties´ bij het commentaar van Beatus. … Beatus schreef zijn commentaar met een doel: hij wilde een ketterij bestrijden. We zijn nog steeds … in het Spanje van de achtste eeuw … toen voor het grootste deel door Arabieren bezet … Zijn vijand was Epilandus, de aartsbisschop van Toledo, een soort burgemeester in oorlogstijd, gevangen … tussen ´het zwaard van de islam en de Karolingische muur´. Toledo is de hoofdstad van het kalifaat van de Omayaden, en deze oude urbs regia ligt halverwege tussen Al-Andalus, waaraan de christenen onderhorig zijn, aan de ene kant, en het vrije Asturië en het Karolingische rijk aan de andere. Het is een hoofdstad in de kosmopolitische zin van het woord, verschillende culturen bestaan er naast elkaar, kijken naar elkaar, en stelen en lenen van elkaar. De christenen zijn trots op hun Visigotische tradities en staan tegelijk open voor de Arabische wereld, een opening die later zal blijken van enorm belang te zijn vanwege al datgene wat door Arabische geleerden bewaard en vertaald is uit de Griekse erfenis. In deze mozarabische christenheid ontstaat de ketterij van het adoptianisme, … kort en goed de leer dat Christus alleen maar door God de Vader geadopteerd was, dus geen zelf geen God. … Epilandus neemt de zaak hoog op. … ook deze woorden worden weer in leren tassen en op paardenruggen door heel Europa gedragen, tot aan de tronen van paus Hadrianus en Karel de Grote. … Beatus wint de slag. Karel de Grote laat twee concilies en een synode bijeenroepen … en Epilandus en Felix en hun volgelingen worden veroordeeld. … Epilandus … legt de beslissing … naast zich neer. Natuurlijk, want er was ook een politieke ´logica´ aan deze gebeurtenissen. Karel en de Asturische koning willen de christelijke bisdommen van het noorden losweken uit de onderhorigheid aan de aartsbisschop van Toledo, die in Arabisch gebied woont. … De … veroordelingen … hebben tot gevolg dat de Spaanse christenen zich afsluiten van de Karolingische renaissance. … Het commentaar van Beatus, bedoeld om een ketterij in de achtste eeuw te bestrijden, wordt niet daarom, maar juist vanwege zijn millennaire aspecten het boek van de tiende eeuw, als Europa door een hongersnood geteisterd wordt. Dezelfde woorden krijgen een andere betekenis, de lijdenden en stervenden herkennen zich in de voorspellingen van het vreselijke omdat het vreselijke overal om hen heen aanwezig is. … De bedevaart naar Santiago de Compostela, een beweging van miljoenen voetgangers … Een leger was, eeuwenlang, voortdurend onderweg … Wie eraan meedeed … liet in die onzekere tijden alles achter … Zo werd deze pelgrimage haar eigen mythe, en werden de banden tussen het noordwesten van Spanje en het Europese noorden steeds nauwer aangehaald, de scheiding, en dus het verlangen naar hereniging met het nog door de Arabieren bezette overige Spanje steeds heviger … De hele vuurgloed van Santiago met al zijn gevolgen ontstond omdat men meende in die stad het graf van de apostel Jakobus gevonden te hebben …. Op die uiterst schimmige voorstelling en op de sinds de halfmytische Pelayo zo hardnekkig verdedigde onafhankelijkheid van de Asturische koningen rustte een massale Europese volksbeweging die opeenvolgende generaties van Spanjaarden de motivatie en de mogelijkheid gaf om zich tegen de Arabische overheersing te blijven verzetten, de rest van Spanje op de islam terug te veroveren, en zo een tij te keren dat heel Europa had kunnen overspoelen. …

	Dag 5

Madrid internacional

Een inspirerende tocht langs diverse wijken en verschillende groepen.


Ochtend: El Rastro

Tussen de barrios, volkswijken Lavapies en la Latina liggen de straten die iedere zondagochtend het toneel vormen van een zinderende massa marktkooplui, kopers en zakkenrollers: El Rastro, een klassieke vlooienmarkt en net zo verweven met de cultuur van Madrid als tapas en Plaza Mayor. De markt dankt zijn naam aan het bloed, afkomstig van de slachterijen op de heuvel dat hier ooit door de straten stroomde. De markt bestaat al meer dan een half millennium en wordt algemeen beschouwd als de grootste van Europa. Het winkelen begint om 8 uur ´s ochtends en duurt tot 2 of 3 uur ´s middags, lunchtijd. Daarna begint het feesten, en verandert de barrio in een toneel voor een spontane en al even zinderende zondagse fiesta, met, bij mooi weer, muziek en dans op en rond de Plaza de San Andres.

Middag: Chueca (lunch) en Malasaña

We nemen de metro van La Latina naar Chueca. Chueca is een trendy wijk volgepakt met bijzondere winkels en levendige horeca. Eerst lopen we naar de Sociedad General de Autores y Ediotores, een van de Modernista gebouwen van Madrid. Dit gebouw, uit 1902, spant de kroon. Het lijkt op een grote ijscake, half weggesmolten door de zomerzon. De creatie is een duidelijke verwijzing naar de Catalaanse architect Gaudí. Van daar komen we op de Gran Vía die het centrum en de wijk Malasaña van oost naar west doorsnijdt. Malasaña is ruiger en meer recht toe recht aan dan Chueca. Gran via is een grote boulevard met een constante verkeersopstoppingen en alles van luxe hotels tot sexwinkels, flitsende theaters tot obscure gokhuizen, en hippe boetiekjes tot tippelaarsters. Niet bepaald knus, maar wel levendig, dag en nacht. Begin 20e eeuw moesten complete oude wijken plaats maken voor deze boulevard en de aanliggende grote gebouwen.

Namiddag en avond:

Vanaf station Plaza de España nemen we de metro naar station Santiago Bernabeu in Noord Madrid, bij het gelijknamige stadion van de mythische voetbalclub Real Madrid.

Later in de avond terug met de metro naar Puerta del Sol in het centrum van Madrid. Een bezoek aan de nabijgelegen Hammam Medina Mayrit is een passende en ontspannen afsluiting van een dagje multicultureel Madrid. Het is een imitatie van een Arabisch bad en biedt van alles, een theehuis, een restaurant en een sauna, waar je tot middernacht kunt genieten van warme baden en massages kunt krijgen.

… Ik herinner me een andere extase, die van de menigte in Madrid … Nu zou het gebeuren, Spanje dat zolang binnen de muren van zijn eigen huis geleefd had, zou zich naar Europa toewenden, de schaduwen van het verleden verdrijven. Er viel van alles in te halen, en dat is dan ook gebeurd, met een drift die het land ademloos heeft achtergelaten, dezelfde ademloosheid waarmee het op de grote feesten … afstormt, een roes waarin van alles op de koop toe wordt genomen, stijgende prijzen, ostentatief materialisme, het verdwijnen van dingen waar men later met moeite naar op zoek zal moeten. … Maar nog een vroegere menigte zie ik … waarvan ik de aanblik nooit vergeten ben. Het was in Salamanca. Ik had een pension aan de Plaza Mayor, een plein als een stenen huiskamer. 1954. Vanaf het balkon keek ik uit over het perfecte vierkant van het plein met de arcades. Geen trottoirs, geen afleiding – en in die geometrische vorm draaide een ander rond, gevormd door studenten en leraren, een kring van vooruit- en achteruitlopende mensen die met elkaar in gesprek waren. Zoiets had ik nog nooit gezien, en ik voelde dezelfde ontroering als toen ik voor het eerst, in datzelfde jaar, Catalaanse bannelingen in Perpignan de sardana had zien dansen, gemeenschappelijkheid die nog een vorm had, die van de dans, die van het gesprek, dat zich ook al in een bewegende kring afspeelde … De sardana is een getemperde dans, die alleen maar af en toe fel uitslaat, en dan toch altijd, letterlijk, in de hand gehouden wordt, en zo was dat ook met dat peripatetische gesprek daarbeneden op dat plein, alle gejaagdheid was er vreemd aan, en ik zat daar met mijn noordelijke autistische zelf op dat balkon en was jaloers. Is dat Spanje verdwenen. Ik weet het niet, zo snel zijn de constantes van de geschiedenis niet weg te jagen. Misschien houdt het zich alleen maar verborgen tot de plotselinge stormen van verkeerd begrepen moderniteit zijn gaan liggen. …

… Maar Nederland is zijn ruimte kwijtgeraakt, en daarmee, vreemd genoeg, zijn tijd, als ik er nu kom proef ik een vluchtigheid, een neurotische onbestendigheid, alsof alles en iedereen haast heeft zich van zijn eigen geschiedenis te bevrijden en zo iets anders te zijn of te worden. …

… Onverdedigbaar, denk ik, deze relatie die ik wil leggen tussen ruimte en tijd, en toch, het lijkt of er in dit nog steeds leegste land van Europa ook een andere vorm van tijd bewaard is, alsof het actuele, hoe luid het hier ook altijd schettert, minder geldigheid heeft en verdwijnt in een oneindig veel langzamer maat …

Spanje, heel anders en toch onlosmakelijk verbonden met Europa.

… Cees Nooteboom: ´Wie niet geprobeerd heeft te verdwalen in de labyrintische complexiteit van zijn geschiedenis weet niet waar hij doorheen reist.´

Uitbreidingsmogelijkheden

1. Segovia met overnachting

Achtergrondinformatie: p. 127 e.v. uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom, biografie van Cervantes: … Het is vreemd en gekarteld, dat silhouet (van Segovia, de stad die aan de overkant van een vallei hoog op een heuvel ligt), het verandert met de uren van de dag, het lijkt alsof daar geen echte stad kan liggen, of het een beeldhouwwerk is, een fantasie in steen, massief, dicht, iets waar geen mensen tussen kunnen, dichtgemetseld. De torens en de koepel van de kathedraal, de hoge muren en tinnen van het Alcázar. Daar beneden ligt, ik weet het , al is het (vanaf de Parador) onzichtbaar, het acquaduct, gebouwd door de Romeinen. … Roerloos staat het daar, ijl en hoog, de huizen van de stad schemeren erachter, alsof alles niet echt is, een droombeeld dat de geschiedenis ons voortovert om te bewijzen dat zij bestaat. Vespanianus en Trajanus waren keizers toen deze 118 bogen gebouwd werden, 29 meter hoog, 728 meter lang. Tot 1974 stroomde het water voor de stad erdoorheen. Hier herhaalde de geschiedenis zich niet, hier ging zij gewoon heel lang door. … 

… vijfhonderd jaar geleden brak in Segovia de opstand van de Comuneros uit onder leiding van Juan Bravo. … om die opstand goed te begrijpen moeten we nog verder in de tijd terug, tot diep in de middeleeuwen. Tot dan toe was het volk praktisch rechteloos, maar als gevolg van de Reconquísta, de herovering van grote gebieden op de Moren, kreeg het, vooral om mensen ertoe te brengen zich in de ´nieuwe´ gebieden te vestigen, fueros, privileges, die tot dan toe aan de adel en de geestelijkheid waren voorbehouden. Zo ontstonden er in de verschillende Spaanse koninkrijken Cortes, parlementen, die je niet met een huidig parlement mag vergelijken, maar die wel degelijk een uiting waren van een zeer vroeg democratisch bewustzijn bij het Spaanse volk, eerder eigenlijk dan waar ook in Europa. Léon had zijn Cortes al in 1188, Aragón in 1163, Catalonië in 1228, Castilië in 1250. Dat de verschillende koningen in de loop van de tijd dat groeiende zelfbewustzijn van de parlementen als een beknotting van hun eigen macht zagen is duidelijk. Van lichamen die uitsluitend bijeengeroepen werden als de vorst weer eens geld nodig had, waren het mondige en lastige instituten geworden, en toen de Habsburger Karel V,die toch al door de Spanjaarden geminacht werd omdat hij niet eens Spaans maar Vlaams sprak en hoge Spaanse ambten aan buitenlanders toebedeelde, het volk steeds meer belastte om zijn internationale politiek te bekostigen, brak de opstand uit. … Daar heb je het weer, dat onzichtbare, voor een groot deel niet meer te achterhalen element, de gedachte, de woede, de wrok, die als een golf aanzwelt en de anonieme massa beweegt. Een ´Heilige Junta´ van volk, adel en geestelijkheid onder Juan Bravo eist belastingverlaging, inheemse stadhouders, rechtshervorming. … In Toledo worden volkscomités opgericht … Spanje broeit, en ondanks de grote afstanden tussen de steden grijpt de opstand om zich heen. Op Segovia en Toledo volgen Guadalajara, Ávila, Madrid, Alcalá de Henares, en in een gezamenlijke verklaring wordt de regent van Karel, de Nederlander en latere paus Adrianus VI, afgezet. Adrianus trekt met een huurlingenleger op naar Segovia, maar als hij zich van de munitiedepots … meester wil maken, vliegen die in de lucht, waarbij de hele stad vernietigd wordt. Woede en verbittering, andere steden sluiten zich aan, … Om haar (Johanna de Waanzinnige) gaat het nu. De keizer Karel V (haar zoon die haar heeft laten opsluiten) is in Duitsland, de rebellerende partij doet een beroep op haar, maar dat doet ook de partij van Karel. …  Dan maken de leiders van de Comuneros een beslissende fout. Ze laten de twijfelende vrouw … door een … priester exorceren, de duivel die in haar werkt moet worden uitgebannen. Maar het heeft al te lang geduurd, de koningspartij herovert de stad, en door een slimme manoeuvre van Karel trekt de adel, militair de sterkste partij, zich uit de Junta terug en … de volksopstand wordt neergeslagen. De bisschop van Zamora wordt aan de wurgpaal gedood, Juan Bravo wordt met drieënzeventig andere Comuneros in Segovia onthoofd, het parlement verliest alle macht. …

… Het is een samengebalde stad, Segovia. Als je eenmaal door een van de vele poorten van het aquaduct naar binnen gekomen bent lijkt het alsof de smalle straten zich achter je sluiten. Je klimt door stegen, …, en staat dan plotseling voor de verrassing van schitterende romaanse kerken (er zijn er twintig), ziet hoe beneden in de vallei de Eresma tussen het groen voorbijkronkelt en komt zonder dat iemand je daartoe dwingt, vanzelf bij het Alcázar. Als je niet wist dat het oud was, en echt oud, zou je denken dat Anton Pieck het ontworpen had. … Onneembaar, zo ziet het eruit, zo hoog op de rotsen. Spitse torens, gesloten muren, de donjon met zijn vreemde ronde uitkijktorens als een kandelaber voor reuzenkaarsen die ´s nachts heel de meseta van Castilië zouden kunnen verlichten. De Spaanse koningen, die als verjaagde zigeuners van kasteel naar kasteel trokken, kwamen hier het liefst. Philips II trouwde hier voor de vierde en laatste maal en mengde zich, onherkenbaar vermomd en verkleed, op de ochtend van zijn bruiloft onder de gasten, om zijn toekomstige vrouw te bekijken voor zij hem kon zien. Niet alleen op slagvelden, ook in bedden wordt geschiedenis gemaakt, en vaak opzettelijk, een seksuele variant die helaas uitgestorven is, want het moet misschien toch een extra kick geven, het idee dat je daar letterlijk bezig bent koninkrijken aan elkaar te koppelen. Ook Philips´ nieuwe vrouw, die voor een troonopvolger moest zorgen, was een Habsburgse, en de genetische gevolgen zouden niet uitblijven. …. Het eindproduct was de arme Karel II, de behekste, die ziek en impotent door een tragisch leven waadde. Toen hij eindelijk stierf werd zijn dood de oorzaak van een apocalyptische Europese opvolgingsoorlog. … Zijn testament bevatte een splijtbom en de aanbeveling om naast de Heilige Maagd ook de Heilige Teresa van Ávila patrones van Spanje te maken. De oorlog om de Spaanse successie kon uitbreken. … Later die dag zit ik op het balkon van de parador en kijk naar het silhouet van Segovia, een groot, door de ondergaande zon belicht, magisch schip met de torens van de kathedraal en kerken als masten en het hoge Alcázar als boeg. Langzaam vaart het naar het brandende westen. Diep beneden, uitgestrekt als een oceaan, ligt onaangedaan het toneel van oogsten en rampen, volksverhuizingen en veldslagen, aarde die geen namen kent en geen jaartallen, land…

2. Een Ruta de Don Quichotte door La Mancha met bezoeken aan o.a. Consuegra, Almagro, El Toboso, Argamasilla de Alba, Argamasilla, Puerto Lapice, Cuenca en Alcalá de Henares, met twee of drie overnachtingen.

Achtergrondinformatie: p. 112 e.v. uit De omweg naar Santiago van Cees Nooteboom: … Miguel de Cervantes zit aan zijn tafel en schrijft voor het eerst de naam op van zijn held. Sommige mensen die nooit bestaan hebben zijn zo in de geschiedenis genesteld dat niemand zich meer voor kan stellen dat ze er nooit geweest zijn. Een van die mensen is Don Quichotte van La Mancha. …

3. Toledo met overnachting







Inschrijving en deelname conform algemene voorwaarden Stichting de Blauwe Vlag. De beschreven reis is een voorbeeld van een uitgewerkte reis. Daar kunnen geen rechten aan worden ontleend. Op basis van het eigen concept en de eigen methode maakt Stichting de Blauwe Vlag reizen op maat voor diverse doelgroepen.


